

COLABORACION ESPECIAL

Los progresos del socialismo en Bélgica

Después de la guerra, una transformación radical se ha producido y prosigue todavía en Bélgica, bajo la impulsión del partido obrero. En 1908, el socialismo era ya, desde luego, una fuerza con la cual las clases directoras tenían necesariamente que contar: 35 diputados y media docena de senadores le representaban en las Cámaras; las grandes cooperativas de Gante, de Bruselas, de Amberes y de Walonia eran, según la frase de Anseele, fortalezas desde las cuales «se bombardeaba a la sociedad capitalista con patatas y panes de cuatro libras»; la comisión sindical, fundada diez años antes, contaba con algo más de 60.000 socios: la décima parte de sus efectivos de después de la guerra.

Pero a despecho de estos esfuerzos, Bélgica continuaba siendo la tierra clásica de los salarios bajos y de las largas jornadas de trabajo, y sus leyes sociales merecían justamente el calificativo de «leyes de fachada» faltando la obligación escolar millares de niños del pueblo dejaban de asistir a la escuela y, entre los trabajadores manuales, había por lo menos una tercera parte de analfabetos. La lucha por conquistar el sufragio universal absorbía lo mejor de las fuerzas de la clase obrera y, tomando la forma de huelgas generales periódicas que degeneraban a veces en motín, aparecía como una amenaza permanente para el orden establecido.

Por todo ello, y hasta 1914, los socialistas se hallaban, en cierto modo, fuera de la ley: el ministro de ferrocarriles prohibía la venta de sus diarios en las estaciones; el ministro del Interior se negaba a nombrar burgomaestros socialistas; los soldados eran enviados al calabozo cuando se arriesgaban a penetrar en un local obrero.

Tales eran las circunstancias cuando la guerra y la invasión cayeron sobre Bélgica como un ladrón en medio de la noche. De un día al otro, las cosas cambiaron de aspecto. A los soldados de las clases antiguas, reclutados bajo el régimen del reemplazo, vinieron a juntarse, a la vez, voluntarios de guerra de la burguesía joven y otros, bastante numerosos, tales como Louis de

Brouckère, por ejemplo, más tarde primer delegado belga en la Sociedad de Naciones, y que anteriormente había sufrido seis meses de prisión por propaganda antimilitarista. El 4 de agosto, en el momento en que los ejércitos alemanes pasaban la frontera, el líder del partido obrero fue nombrado ministro de Estado. Algunos meses después entraba a formar parte del gobierno con dos colegas liberales, y, al cabo de treinta años, llegaba a su fin, el régimen de los ministerios católicos homogéneos.

En un país tan industrializado como el nuestro, donde el solo proletariado industrial está muy cerca de representar la mayoría del país, el establecimiento del sufragio universal, hasta para el Senado, debía necesariamente modificar de una manera radical la relación de fuerzas entre los partidos. Mientras que el partido liberal veía sus efectivos parlamentarios reducirse a dos docenas de diputados y otros tantos senadores, el partido, católico por su parte perdía definitivamente la mayoría parlamentaria y veía desarrollarse en sus filas la influencia democrática; y en cambio el Partido obrero, con sus 78 diputados y sus 69 senadores (1925) llegaba a formar las dos quintas partes de la representación nacional. Añadamos que tiene mayoría en las dos grandes provincias industriales y una fuerte representación en gran parte de las demás; en fin, que a pesar del «conservadurismo» del sufragio universal de las mujeres, ha visto en 1921 al 28, el número de sus concejales pasan de 2.869 a 3.362, con burgomaestros (Alcaldes) socialistas en 300 municipios (entre los cuales se encuentran casi todas las grandes poblaciones industriales del país).

Aunque sus efectivos hayan sido ligeramente reducidos en la época del desequilibrio de los cambios, el Partido Obrero Belga contaba al fin de 1929 cerca de 600.000 miembros: 593.087, contra 188.095 en 1914 y 631.167 en 1921.

No debemos, empero, engañarnos en cuanto al verdadero alcance de estas cifras. En Bélgica como en Inglaterra, el Partido obrero no se compone de cotizantes individuales,

afiliados directamente a asociaciones políticas. Excepto para algunos millares de miembros que forman parte de Ligas obreras, las cotizaciones son pagadas en bloque, por el total de sus miembros, por los sindicatos y las demás agrupaciones económicas afiliadas al partido. En estas condiciones, desde luego, la cifra de 600.000 miembros no tiene la significación que había de tener si cada uno de ellos, por un acto personal, se sujetase a pagar una cotización política. Pero, en cambio, no se hará jamás resaltar bastante la fuerza enorme que dá al partido obrero esta unión estrecha de todas las formas de la acción socialista, entrelazándose y prestándose un mutuo apoyo.

La ley del 31 de agosto de 1920 sobre las pensiones para la vejez, completada y modificada en 1924, realiza una reforma substancial, esperada desde hacía largo tiempo. La ley del 24 de mayo de 1921, anulando el artículo 310 del Código penal y garantizando la libertad de asociación tiene por objeto hacer desaparecer un antiguo y serio obstáculo a la táctica de las huelgas y al desarrollo de los sindicatos. La institución de la Caja nacional de resistencia ahorró a la clase obrera considerables sufrimientos durante la crisis de 1920 y 1921. Favoreció, además, la afiliación de las cajas de seguros contra el paro forzoso e indirectamente, a los sindicatos. La ley del 14 de junio de 1921, instituyendo la jornada de 8 horas y la semana de 48 horas, es también una gran conquista obrera, inspirada en razones de higiene y de dignidad humana. Se ha acusado a esta conquista de haber retrasado la restauración del país. Puede suponerse que no de haber existido, el rendimiento diario del obrero hubiera sido superior, sobre todo en los dos primeros años, y es probable que la restauración hubiérase efectuado más pronto. Pero esto habría sido al precio de un descontento, de un rencor entre los obreros, cuyas consecuencias hubieran sido incalculables.

EMILE VANDERVELDE
Ex Ministro de Estado de Bélgica

(Prohibida la reproducción).

Política internacional

El plan Young

Con tanto dolor por algunos nacionalistas inconscientes y con cierto temor por la generalidad se aprueba por Francia la instauración del plan Young el «Nuevo Plan» como es designado oficialmente. El plan ha sido adoptado por Francia, por miedo más que por convencimiento, miedo a otra cosa posiblemente peor.

A mi juicio el plan está mal juzgado aún, mirado desde el punto de vista francés. Si se examina cual se debe, se verá no es una solución mediocre, sino la mejor.

Lo que se hizo ahora, ya debió hacerse en 1919 y se hubieran evitado muchos sinsabores. Claro es, que si partimos de la base de que se puede obligar al pueblo alemán a pagar lo que en realidad debe a Francia, no hay para que pensar en planes algunos, sean o no Young, puesto que no hay ningún motivo serio para que Francia pierda un solo franco de los que justamente acredita.

Pero no es este el verdadero aspecto de la cuestión que así planteada no cabría discutir con los adversarios del plan Young. No, de las relaciones entre dos pueblos hay que colocarse siempre en terreno practicable, es decir donde se puedan realizar los propósitos; siendo una teoría política arraigada la de que para fijar los montantes de las reclamaciones hay que tener en cuenta, no solo lo que se adeuda, sino también aquello que puede pagar el deudor, habida razón de su capacidad económica.

Pedir otra cosa sería locura y además llevaría consigo la pérdida de tiempo, fuerzas y razón, y además representaría un desequilibrio en la paz mundial.

Si el Reich tuviera capacidad económica para pagar más de lo que estipula el plan Young, no cabe duda que merecería una acerba crítica, pues no hay razón alguna para que Francia pierda un solo céntimo de lo que en derecho le pertenece. Pero, si por el contrario el «Nuevo plan» exige, pague Alemania el máximo de lo que le permite su situación financiera, entonces nada pierda Francia realmente, limitándose a un aseguramiento en el cobro de cuanto puede materialmente reclamar de Alemania. Y he aquí la forma en que debe ser examinado el problema de las reparaciones.

Pero, además de lo expuesto, existe otra razón de verdadero peso y es que si hubiera fracasado el plan Young, el Reich se hubiera negado a pagar y ante ello no había más en perspectiva que las expediciones militares para obligar al pago, volviéndose a la funesta ocupación del Rhur atrayéndose la enemiga de la opinión pública mundial y aumentando los gastos militares, consecuencia de lo cual hubiera sido un aumento enorme de contribuciones para meterse finalmente en un callejón sin salida quedando Francia en situación poco aiosa frente a Europa.

Da que meditar la excesiva ligereza de algunos nacionalistas que se pretexia del bien de la patria, no se fijan en lanzarla a buscar aventuras de dudoso resultado, tanto que casi creemos es el nacionalista, un enemigo de su pueblo.

N. B.

COMO VIAJAR EN ALEMANIA

Espectáculos y diversiones

Persiguiendo nuestro propósito—al cual respondían ya las dos crónicas precedentes—de demostrar que el viajero de lengua española puede viajar por Alemania, sin tropezar con mayores dificultades que en otro país extranjero cualquiera, abordaremos hoy el tema de los espectáculos y diversiones que se ofrecen al turista de paso por las ciudades alemanas.

Es un tema importante. El turista acostumbra a ser un personaje para el cual el problema del empleo que ha de dar a las noches reviste una gran importancia. «Y diga usted, por las noches que puede hacer uno en Berlín?». A esta pregunta hemos tenido que responder centenares de veces personal y verbalmente. Vamos a tratar ahora de hacerlo de una manera general y por escrito.

—Por la noche, mi distinguido amigo, puede usted ir al teatro.—Replica inevitable: «Pero que voy a hacer yo en el teatro, si no entiendo una palabra de alemán?». Réplica muy juiciosa, observación de peso, hay que reconocerlo.

Nosotros no aconsejariamos a nadie que sin saber el alemán ni llevar otro propósito que el de distraerse entrara en un teatro de Berlín donde se representara una comedia de enredo a base de chistes y sobreentendidos. Probablemente no tendría paciencia para aguardar el final y saldría con dolor de cabeza.

Pero este no es más que un aspecto de la cuestión.

Al hablar del teatro no puede olvidarse que el arte escénico tiene hoy en Alemania un grado de esplendor y vitalidad no superado por ningún otro país.

Autores dramáticos como Kaiser, Hauptmann, Sternheim, Hasenclever directores de escena como Max Reinhardt, Barnowsky, Piscator, Jessner; actores como Moissi, Krauss, Wegener, Bassermann y actrices como Helena Thimig, Tilla Durieux, Elisabeth Bergner y Käthe Dorsch, apenas si encuentran paralelo en el teatro contemporáneo, ya sea inglés, francés o español.

Para un aficionado al teatro, una escenificación de Reinhardt o de Jessner, interpretada por actores y actrices de primer orden, sobre todo si se trata de una de las obras clásicas universalmente conocidas ha de ser un espectáculo inolvidable—aún sin entender el alemán.

Por si esto fuera poco quedan los teatros de ópera (la ópera vienesa es, es realidad, la ópera berlinesa y recientemente se han estrenado en Berlín las últimas producciones de Oscar Strauss y Franz Lehár) las escenas de variedades, los cinematógrafos y los teatros de ópera, de los cuales Berlín tiene abiertos nada menos que tres continuamente.

No estará de más decir que varias ciudades alemanas—Dresde, Munich, Frankfurt, Colonia, Wiesbaden, entre otras—cuentan con teatros de ópera que en nada desmerecen de los de Berlín. Y si el viajero es aficionado a la música sinfónica y de cámara no tendrá más trabajo, tanto en Berlín como en las demás ciudades alemanas importantes, que el de escoger entre los conciertos del día, todos ellos interesantes.

—Muy bien, contestará nuestro supuesto interlocutor, pero no siempre tiene uno ganas de ir al teatro, al cine, a la ópera o al concierto...

Comprendido. París tiene una vida de noche que es, con razón o sin ella, una de las principales fuerzas de atracción para los forasteros.

Que tiene Berlín en este respecto? Sentimos la tentación de contestar en estilo perogrullesco y decir que si París tiene su vida de noche Berlín tiene la suya.

Y una vez hecha esta afirmación de principio no vacilamos en afirmar que la vida nocturna de Berlín es perfectamente presentable.

Los locales son, desde luego, más espaciosos, más originales y más modernos que en cualquier otra ciudad de Europa.

Son tan modernos que no pasa casi un mes sin que se inaugure uno nuevo.

El último de la serie—«Femina»—es un verdadero prodigio de lujo y de buen gusto.

Tiene capacidad para 2.000 personas, cada mesa está provista de un teléfono automático gracias al cual es posible comprometerse los bailes sin tener que desplazarse a 200 metros de distancia, tocan en él las mejores orquestas... y no es necesario gastar un dineral para disfrutar de todos estos alicientes. Basta con tener ganas de gastar un par de marcos que es lo que cuesta la consumación.

Esta nota de moderación en el gasto, unida al gusto y a la suntuosidad de los locales, es la característica dominante de la vida nocturna berlinesa.

CARLOS SCHWARZ

ANECDOTARIO

UN «CICERONE» RECIO

Hallándose cierto día en el patio de El Escorial Felipe II, vestido con su ropilla habitual y sin ninguna insignia que diese a conocer su jerarquía, entró un hidalguillo y le pidió que le mostrase las obras de arte que encerraba el Monasterio.

El Rey le sirvió de «cicerone», le detalló las particularidades de algunos cuadros y de la arquitectura del edificio y le dejó tan contento, que al despedirse de él el visitante le dijo:

—Caballero, es estoy muy agradecido. Me llamo Fulano de Tal y vivo en tal parte. Si alguna vez pasáis por mi pueblo y queréis ir a verme, tendréis hospedaje seguro; pero sobre todo, os prometo daros a probar un vino riquísimo.

—Os lo estimo mucho—dijo entonces el Rey—. En cuanto a mí, me llamo Felipe, Rey de España; si alguna vez pasáis por Madrid, id a verme, que os prometo daros de comer y beber y a probar mejor vino que el que tengáis en vuestras bodegas.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Sánchez Guerra confirmó que se entrevistó con Alba en París, añadiendo que ambos irán al Parlamento solos, sin formar agrupación política alguna.

LA VOZ DE ALERTA

La jauría al acecho

Buena crianza pero justicia. Buenas maneras pero sanciones. Ese debe ser el lema del período revisionista que se ha abierto. Porque no debe entenderse por debilidad y por transigencia la buena educación.

La prensa liberal, ahora como siempre, da a la otra prensa lección de corrección, de prudencia y de pulcritud. Si en esta hora en que se nos permite cierta libertad de expresión hubiéramos reaccionado con la violencia adecuada al vocabulario que descendió desde las notas oficiales para canalizarse por las columnas de los diarios afectos o simpatizantes, la literatura virulenta se enriquecería con obras maestras.

Control, dominio de sí mismo, en grado superlativo, se necesita para no ir esparciendo en el diccionario en la búsqueda de los adjetivos más enconados para responder a aquellos agravios a la intelectualidad con que el Poder pretendía halagar los bajos instintos.

Era el analfabetismo escupiendo su rabia y su envidia sobre los sectores selectos del país. La dictadura llamó a su colaboración a hombres insignificantes que ostentaban como mérito no haber leído un solo libro y desdenar los Ateneos y las Académias. El dictador pretendió gobernar con el «sentido común» y atrajo naturalmente—aparte los desaprensivos—a los que por su incapacidad o su fracaso miraban con desdén a las gentes inteligentes del país.

Cuando se recuerda el aluvión palabrero, chabacano y zafío, que cayó sobre don Miguel de Unamuno y el doctor Marañón, sin precedente en la historia de ningún país pues ningún gobernante, ni el momento más agudo de su desenfreno, atacó las glorias nacionales, y se recuerda la reiterada injuria a los «llamados intelectuales», injuria de un día y otro, vertida con deleite y recibida con regocijo por las masas iletradas sobre las que secularmente se apoyó el absolutismo, hay que hacer un supremo esfuerzo para conservar la buena crianza.

Ha procedido la prensa liberal en estas horas con absoluta corrección. Ha criticado la política caciquil, los organismos inútiles, los agravios a derecho; en suma, viene tirando por elevación. A los desertores y pérfidos que adquirieron en el viejo régimen el pequeño nombre con el que luego negociaron en juntas y comités les llama simplemente emboscados. A los designados por Real orden para ocupar puestos directivos en Ateneos y Academias se les ha tratado con excesiva benevolencia. A los que aceptaron puestos en la Asamblea traicionando su ideología—ideología harta movediza y falaz—ni siquiera se les ha nombrado para su propio sonrojo y escarmiento y advertencia a la ciudadanía honesta.

No hay prensa más generosa que la prensa liberal española. Excesivamente generosa, pues es fácil el olvido, que implica la impunidad de que delinque. Por eso conviene advertir que estamos iniciando una época de justicia y no de venganza. Quedese la venganza para los tiranos y tiranuelos. Los espíritus liberales aman la justicia y repugnan la venganza. Pero la justicia—virtud cardinal—no excluye la buena crianza. Con bellas maneras se han de promulgar sentencias definitivas. Y hay que estar prevenidos contra el prejuicio de que la buena crianza es propicia al olvido de los agravios.

Eso no. Buenas formas, correcta educación; pero normas inflexibles para enjuiciar a desleales y felones. Esos desleales y felones que comiendo a dos carrillos, nos miraban desdeñosamente compadeciéndose unas veces como «primos» románticos y ridiculizándonos otras por ingenuos ideólogos, satirizándonos como cursis mantenedores de prejuicios idealistas que su estulticia o su maldad creyeron definitivamente muertos, han de ser convocados a juicio y sentenciados a pena de degradación ciudadana.

Esa jauría que asida a la cola del equino vencedor nos injuriaba y nos desdeñaba, debe ser internada en lazareto para preservar de su contagio a la ciudadanía honesta. A régimen celular condenada, para que en la soledad se remuerda y se depure y no detente ninguna función pública.

Cuidado, que los muertos se filtran por las paredes. Cuidado, que en la antecámara de los ministros han hecho su aparición los felones. Cuidado, que la desaprensión trepa con escala. Cuidado, que esos caballeros de industria política no tienen el más mínimo pudor. Cuidado, que la desvergüenza

suplanta la honradez. ¡Alerta! ¡Alerta! Poderes públicos, ciudadanía, corporaciones. Que la jauría se dispone a disfrazarse y a trepar y si no estamos prevenidos se dará el más desmorizador de los ejemplos. Se dará el inaudito caso de que traidores, atávicos y trogloditas continúen en sus posiciones burocráticas y salten a puestos públicos, mientras los leales, los perseguidos y los sacrificados, lloren la injusticia en el destierro.

ANTONIO DUBOIS

(Prohibida la reproducción).

EN BROMA

Cuaresmal.

¡Vanitas!

Hermanitos y hermanitas. Hoy me es grato el exhortar a que prescinda en todo del afán inmoderado pretendiendo aparecer ante los demás humanos distintos de lo que sois del modo más descarado. ¿Qué es esto, de presumir de ignorante el que es muy sabio fingir tristeza el alegre cobardía el arrojado orgullo, los más modestos bedeles, los catedráticos monaguillos, los canónigos herbolarios, los botánicos los médicos, curanderos traperos, los anticuarios y hasta dignos de una albarda los escritos preclaros? ¿Y todo esto por qué? Por vanidad, ¡gran pecado! Y ¿qué decir de las galas con que estais acostumbrados a vestiros cada noche al tiempo de ir a acostaros usando, muchos, pyjamas con adornos de entorchados, que al fin, tan solo lucis ante lamparillas, cuadros con imágenes sagradas y otros objetos que callo? ¿Por qué no vestir en público lo que se viste en privado? Siempre vi que Adán y Eva (claro que lo vi, pintado) usaban constantemente una hoja de higuera, a pámpano, y sé que en las *catámbas* cristianas y cristianos no pensaban si era *samart* pelo corto y traje largo. Y para cubrir el cuerpo basta una túnica, o saco aunque solo tenga forma de funda de contrabajo. ¡Basta de falsa modestia que ya no existen hoy cándidos y al que en obras o en carácter quiere finjir lo contrario de lo que es, o representa, pronto se le saldrá al paso no faltando quien le diga:—¡Te conozco bacalao!

PIC-NIK

BIBLIOGRAFIA

LA MANDRAGORA por H. Heinz Evers. — Mundo Latino—Madrid.

Si el lector conoce la tenebrosa leyenda que rodea la extraña planta mediterránea, célebre en todas las historias de brujería y hechizo, planta cuya raíz tiene forma humana y a la que en épocas remotas se atribuían poderes infernales comprenderá que una narración basada en tal leyenda ha de ser cosa que más bien pertenece al idealismo que a la realidad. Y es conveniente, después de la literatura terriblemente realista de los libros bélicos, un poco de exaltamiento del espiritualismo, que en la novela comentada llega a los confines de lo sobrehumano.

En Alemania, en esta época de postguerra, fué donde aparecieron la mayoría de aquellos libros de espanto que nos expresaban los dolores y torturas de la guerra y también ahora es en la propia germania donde ve la luz este libro puramente dedicado a una exaltación del espiritualismo.

Su protagonista, Alrauné, es el tipo espléndido de la mujer fatal endiabladamente bella y bellamente diabólica que atrayendo con su hermosura plástica quebranta y deja maltrecho el espíritu que roza con sus alas sutiles. Mujer moderna y al propio tiempo eterna por la inquietud que se desprende de todas los capítulos de la novela.

Libro interesante al maximum, es un acierto su incorporación a las letras castellanas.—B.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

INFORMACION LOCAL

Municipales

Los gastos que se pueden hacer

El Alcalde señor Suau reunió ayer, en su despacho, a los jefes de las distintas secciones y negociados municipales para encarecerles que al tramitar toda clase de cuentas y gastos lo hagan sujetándose estrictamente a las consignaciones que figuran en el presupuesto, sin excederse, por ningún concepto, de las mismas.

Además, les encargó que en toda cuenta o gasto que se apruebe debe hacerse constar si la obra o los materiales que figuran en la cuenta por la fecha de su realización o entrega pertenecen al año pasado o al actual.

La circulación

El Jefe de la Sección de Circulación de la Guardia Urbana señor Martínez ha entregado al Alcalde el proyecto que éste le encargó de colocación de discos, señalando que está prohibida la circulación rodada, y el de señalamiento de pasos para peatones en los puntos estratégicos.

Con la colocación de los citados discos podrán utilizarse los servicios de diversos guardias urbanos, ahora inmovilizados por ocupar los sitios en que aquellos se colocarán.

El proyecto mereció en general la aprobación del señor Suau y después de unas ligeras modificaciones introducidas por él mismo, será muy pronto puesto en práctica.

Un casa de matute

Habiéndose comprobado por los dependientes municipales que en las mesas reguladoras se expendía, o se intentaba expender, carne que no había sido sometida a la inspección sanitaria municipal ni al pago del arbitrio correspondiente, el Alcalde decretó ayer que cesara el adjudicatario de las mencionadas mesas; habiendo concedido su explotación a un tabajero de Saut Jordi, al que ya se le adjudicaron dichas mesas años atrás.

Invitación

El industrial y propietario don Vicente Enseñat visitó al Alcalde ayer para invitarle al banquete que hoy obsequiará en su domicilio al exministro de la Guerra don Agustín Luque.

El señor Suau agradeció la invitación y ofreció asistir al banquete.

Visitas

Cumplimentaron ayer al Alcalde los exconcejales don Tomás Muntaner, maurista, y don Pedro Luas Ripoll, de la U. P.

Gobierno civil

Visitas

El Gobernador civil de la provincia recibió ayer la visita de una Comisión de la Sociedad General de Tranvías Eléctricos de Palma formada por su Presidente don José Socias, y los vocales don Antonio Qués y don Cayetano Bonnin.

Para los damnificados de Inca

Lista de donativos iniciada en el Gobierno civil para socorrer a los damnificados por el derrumbamiento ocurrido en la fábrica de calzado de los señores Pujol hermanos, de Inca.

Pesetas

Suma anterior.	2046'05
Don Gabriel Ros Estarás.	100'
Don Juan Massanet Vert.	25'
Don Mariano Morell Verd.	25'
Don Joaquín Torebell.	5'
Don Juan Villalongo.	25'
Suma y sigue.	2228'05

Vea mañana a
CARMEN BONI
en
BARRIO LATINO
Cines Moderno y Rialto

SUCESOS

Una joven atropellada por un ciclista

La guardia Civil del puesto de Algaída comunica al Gobernador civil de la provincia que hace unos días en ocasión de estar paseando por la calle Mayor del Pueblo de Pina, la vecina del mismo, María Llobera juntamente con una amiga suya, un ciclista que iba en sentido contrario a ellas, sin tocar el timbre quiso gastarles una broma para atemorizarlas, haciendo como embestirlas, haciéndolas con tan poca fortuna que atropelló a la referida María Llobera Estrades rodando por el suelo ambos saliendo la María con lesiones en el pómulo izquierdo,

después de curadas fueron calificadas de pronóstico leve.

El Juzgado entiende en el asunto.

Carreras accidentadas

Según comunica la Guardia civil del Puerto de Alcudia a nuestra primera autoridad civil de la provincia, hace unos días se personó en la Casa Cuartel del citado pueblo el vecino de Petra, Gabriel Mayol, denunciando que su hermano Antonio, yendo en bicicleta, había chocado con una moto en la carretera del Puerto y en las inmediaciones del Km. 54.

El choque fué producido por el Antonio Mayol corriendo detrás de la motocicleta, cuando esta inopinadamente frenó, dando el ciclista fuerte topetazo que le derribó al suelo, produciéndose heridas en el frontal y pómulo derecho y una en el mentón.

Fué asistido el herido por el médico don Juan Arrom, calificando las heridas de pronóstico reservado.

La bicicleta quedó completamente destruida y el herido una vez asistido, fué conducido en automóvil a su domicilio que lo tiene en Ariany.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Denuncias de la Guardia Civil

La del puesto de Ciudadela denuncia a los dueños de dos autos por infracción del artículo 92 del reglamento de transportes.

Las de Campos del Puerto, Esporlas y Selva, lo hacen contra otros tantos dueños de bicicletas por no llevar el reglamentario timbre.

Caida de un ciclista

Bartolomé Rigo, de 24 años, vecino de Secal del Real, al caerse de la bicicleta que montaba sufrió una herida contusa en la pierna derecha, de la que fué asistido en la casa de socorro.

Accidente de trabajo

Pablo Pons, de 16 años, habitante en la carretera de Lluchmayor, 67, trabajando se produjo, con un formón, una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

En la casa de socorro fué auxiliado.

MUSICALES

Ayer llegaron de Barcelona, en viaje de turismo, los ilustres Mtro. P. Nezmiesio Otaño S. J., y Juan Bta. Lambert que permanecerán breves días en la isla con objeto de visitar sus principales bellezas.

La eminente pianista Leonora Boszot dará un concierto suplementario en la Sala de A. C. M., el lunes día 14, a las siete. Obras de Daquin, Raseau, Couperin, Scarlatti, Mozart, Schumann, Granados, Ravel, Debussy, Poulenc, Honegger y Chabrier.

El día siguiente, martes día 13, la misma concertista actuará en una sesión Frédéric Kompuu, precedida de breve lectura por Mn. Juan M. Thomás.

Leonora Bosset es una de las más notables pianistas suizas, alumna de Blanca Selva, de Loyennet y de Vincenr d'Indy, durante cuatro años, en la Schola Cantorum, de París. Ha efectuado numerosas tournées en Suiza, Francia e Inglaterra obteniendo señalados éxitos.

El concierto sacro del Circulo Mallorquin

Siguen con gran animación los ensayos en el Circulo Mallorquin para el Concierto Sacro que ha de celebrarse el día 14 del actual a las 9 de la noche, en el Salón de Fiestas.

Reina inusitado entusiasmo entre los directores de los mencionados ensayos, por la justeza, afinación y matizado que ya se ha conseguido entre los coros y es de sobra conocida la valía de las primeras partes, para no augurar la seguridad de un éxito artístico francamente notable.

El próximo jueves día 10 y el sábado día 12 a las diez noche tendrá lugar un ensayo general con orquesta.

DEL CARNET

Ha fallecido, después de penosa enfermedad, nuestro buen amigo el capitán de la Marina mercante don Guillermo Company Palmer.

Era uno de aquellos marinos curtidos por el trato cotidiano con el mar que tenía puestas en su profesión todas sus aficiones.

De carácter franco y agradable, trato simpático y cordial deja en este mundo tantos amigos como cuantos le trataron.

Durante muchos años mandó el «Balear» y ahora había pasado, hace pocos meses, a desempeñar el mando del «Bellver».

A su familia, en especial a su hijo y a su hermano don Bartolomé, tan bien capitán de la Transmediterránea, testimoniamos la expresión de nuestro condoleo.

Ha sido nombrado médico titular e Inspector municipal de Sanidad, con carácter interino, de Soler, el

joven médico don Mariano Rovira Sellarés,

La Junta directiva del ferrocarril de Soler ha nombrado médico titular de la Compañía al joven licenciado don Gabriel Mayol Trias.

Con el propósito de pasar unos días en nuestra isla y recorrer los sitios mas interesantes llegaron ayer mañana de Argel el señor Buzutie, el señor Cordiere y señora, don Eduardo y don Marcelo Vernefome con sus señoras e hijos y don Miguel Meliá y señora.

Con motivo del fallecimiento de su madre, llegó ayer acompañado de su esposa, el capitán de navio don Guillermo Ferragut Sbert.

Con objeto de pasar aquí unos días llegó ayer nuestro querido amigo y paisano el Jefe de Ceremonial de la Diputación de Barcelona don Antonio Rubi.

De Barcelona llegaron ayer don Antonio Martínez, don Francisco Beltran, don Joaquín Lobet, don Juan Duque, don Carlos Ferrer, don Juan Baquet y don A. Vidal.

Procedente de Tarragona llegaron ayer don Pablo Bosch y don Antonio Capias.

De Ciudadela llegaron don José Piquenya y don Joaquín Peita.

Anoche embarcó para Barcelona nuestro amigo el Consul de Méjico don Luis Karakadze.

También salieron para la ciudad con don José y don Francisco Ballester, don José Campins, don Bartolomé Fons, don Guillermo Campins, don Pelegrín Güell, don José Alcover, don José Pomar y don Jaime Oliver.

Para Ciudadela salieron anoche don Pedro Castañer, don Lorenzo Moyá, don Pedro Bosch y don Lorenzo Bagur.

Dr. ROGLÁ Pecho y corazón
Tuberculosis en todas sus formas
Sindicato, 124

TEATRALES

Moderno

Hoy como miércoles selecto, tendrá lugar el estreno de la comedia «Loca por él» cuyos intérpretes sin la simpática pareja formada por Dorothy Mackaill y Jack Mulhall, proyectándose además la jocosa comedia de la Metro Goldwin «Una aventura en China» por los graciosos artistas Karl Dane y George K'Arthur.

La orquesta Moderna ejecutará un escogido y selecto programa musical.

Circo Americano

El American Cirque, instalado en la Feria de Ramos, continúa viéndose concurridísimo a diario, siendo muy celebradas por el público todas las atracciones que integran el elenco.

Ha llamado grandemente la atención de los concurrentes el original número musical Ham Bros, al que prestan singular encanto la actuación de cuatro «girls», con sus bailes—exóticos y alegres—de moderna revista.

Las simpáticas Hermanas Barcanas—ventajosamente conocidas de nuestro público—constituyen también otro de los números de fuerza, resultando su trabajo extremadamente sugestivo y ameno.

La bellísima «ecuyere» Carmen la Bella, hace prodigios sobre su magnífico potro.

Mona, con sus exhibiciones coreográficas; Moliner, el hombre de goma; Los Milet, admirable patinador; Los tres Michelin, notables ciclistas, con su emocionante loping the loop; los saltadores árabes 7 Siti Riffi; los estupendos trapeceistas; los 3 Pepitos y los famosos malabaristas The Cronwoys, completan el excelente cartel.

El «clou» del espectáculo lo constituyen los clowns Hermanos Diaz, que con su simpatía y admirables dotes de excéntricos y saltadores equilibristas, se han conquistado las unánimes simpatías de los espectadores.

«La mujer ligera»

En esta gran producción Metro Goldwyn Mayer, que el Teatro Principal ofrecerá al público el jueves próximo, actúan de protagonistas las primerísimas estrellas John Gilbert y Greta Garbo, la pareja de indudable prestigio de la pantalla.

¿Quién no recuerda su actuación memorable en películas de intenso dramatismo como «Ana Karenina» y «El demonio y la carne»?

«La mujer ligera» es la única película de la temporada en que John Gilbert y Greta Garbo actúan de protagonistas, y teniendo, además, en cuenta la fama de que viene precedida y los unánimes elogios que la prensa nacional y extranjera le ha



D. Guillermo Company Palmer

Capitán de la Marina Mercante

Falleció el día 5 del corriente

A. E. R. I. P. A.

La Compañía Transmediterránea, su esposa doña María Andreu, hijo Bartolomé, hermano don Bartolomé, hermanos políticos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes;

Al participar tan sensible pérdida ruegan a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la Parroquial Iglesia de la Inmaculada Concepción (San Magin) Santa Catalina, hoy miércoles a las once.

No se invita particularmente.

El duelo se despiden en la Iglesia.

Los Obispos de Barcelona, Vich e Ibiza se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

dedicado, la dirección del Teatro Principal no ha perdonado medio para conseguir contratarla. Para ello ha tropezado con serias dificultades debidas a la gran demanda de que es objeto por parte de los empresarios, pero, finalmente, ha podido alcanzar su objeto.

La reparación de Carmen Boni

Mañana jueves reaparecerá en Palma la deliciosa ingenua Carmen Boni, que tiene la virtud de llenar los cines en que se proyectan sus películas.

Reaparece Carmen Boni con el fin de las Selecciones gaumont, Diamante azul «Barrio latino» y ni que decir tiene que tratándose de una gran artista y de una gran película, su estreno tendrá lugar en el Cine Moderno y Salón Rialto que, como es sabido, tienen la exclusiva de las películas maestras y de los «ases» del cine.

La expectación para el estreno de esta película es extraordinaria por las muchas simpatías con que cuenta en Palma su protagonista.

TORNAMOS AL ANTICO

La Fuente de las Tortugas

Por fin podemos dar a nuestros lectores una noticia que esperaban la inmensa mayoría de palmesanos.

Aquellos aditamentos colocados un mal día en la Fuente de las Tortugas han sido arrancados. Ya no tendremos los palmesanos que sonrojamos al preguntárenos si habían servido de boceto para las instalaciones de la Exposición de Barcelona.

La severa Fuente de las Tortugas ya está otra vez como la concibió su autor, cuyo disgusto hubiera sido grande de poder presenciar el espectáculo pobre que dió quien tuvo la luminosa e hídrica concepción.

El anhelo había tomado ya carácter general; de todas se pedía la desaparición de aquel «adorno» y si bien se ha venido diciendo que el Ayuntamiento anterior había ordenado su demolición, es una gloria que puede apuntarse al actual, cosa que no podía menos de esperarse.

Sentíamos de veras que el prosaico cemento armado nos recordara tanto tiempo las «explendorosas» fiestas que simbolizaron la gesta del Rey Conquistador.

No deje de admirar mañana a
IVAN PETROVITCH
en
BARRIO LATINO
Cines Moderno y Rialto

REUNIÓN DE LA COMISIÓN EJECUTIVA

IV Congreso de Historia de la Corona de Aragón

Se reunió, en el local de la Sociedad Arqueológica Luliana, la Comisión Ejecutiva de dicho Congreso,

asistiendo a la misma la totalidad de sus miembros, tomándose los siguientes acuerdos:

Imprimir el sello oficial del Congreso y dar las gracias a su autor, el dibujante don Antonio Jiménez.

Aprobar e imprimir el cartel y programa del Congreso.

Solicitar del Gobierno sea declarada la oficialidad del Congreso, cuyas sesiones deberán tener lugar en esta Ciudad durante el mes de mayo de 1931.

Nombrar Vocal de la Comisión Ejecutiva al Archivero-Bibliotecario de esta Diputación provincial don Juan Pons y Marqués.

Reunirse de nuevo el próximo lunes, día 14 de los corrientes, para discutir y en su caso aprobar la Convocatoria del Congreso.

El Presidente y Secretario dieron cuenta de haber visitado al Presidente de esta Diputación y al Alcalde de esta Ciudad, Presidente y Vicepresidente, respectivamente, del Congreso, enterándoles del estado en que se halla la organización del mismo. Expresaron dichos señores la buena acogida hallada en dichas Autoridades.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radiooyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 860 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.116 kilociclos).

11.00: Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

12.00 Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.00. Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio alternando con discos selectos «Pesares» (paso-doble), Relat: «El chico de la portera» (schotis), J. Lerma: «Queja indiana» (tango), J. Rodríguez: «Junto a la reja» (serenata andaluza), J. R. Gomis: «Tosca» (selección), Puccini. Información teatral y cinematográfica. «Fiestas orientales» (danza morisca), M. Hervás: «sólo para tí» (vals), J. Demon: «Vie ztzigane», P. Valls; «La noche de Reyes» (selección), J. Serrano; (charleston), J. Mommaert; «Palacio Nacional» (one step), J. Lema.

Información de actualidad referente a la Exposición de Barcelona.

15.00. Cierre de la Estación.

17.30. Apertura de la Estación. «Janer Donnay» (black-botom), A. Navarro, Trío Iberia; «Voreta la mar», Rabassa Dalmau y Borrás de Palau, por Tino Folgar; «Suspiro argentino» (pericón), J. de Orde; «Cálavara» (tango), Sanders y Sciamarella, Trío Iberia; «Sevillana», J. B. Lambert. Orfeón de Ciegos de Santa Lucía; «Radio Barcelona» (marcha), Jacky Roy, Trío Iberia.

18.00. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

El Trío Iberia interpretará: «Palmita» (vals lento), G. Faura; «Amor tzigano» (selección), F. Lehar, Suspiros de mi tierra» (serenata española), P. Palau. Noticias de Prensa. «Thérèse» (selección), J. Massenet; «Sandyhock» (fox), R. Casadevall y P. Navarro.

19.00. Cierre de la Estación.

20.30. Apertura de la Estación. Idiomas. Curso elemental de francés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé, a cargo del profesor nativo Mr. Martin.

21.00. Campanadas horarias de Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

21'05: Sardanias. Concierto de la Coblá Barcelona Albe. Marqués; «Hivern», A. Maritey; «El toc d'orció», Pep Ventura; «Marinada», Balcells; «Les fulles seques», E. Morera; «Nydia», J. Garreta.

22.00. Noticias de Prensa.

21.05: Primera audición de cinco poemas de «Toi et moi», letra de Paul Géraldy, música del maestro Federico Longás, interpretados por la cantatriz Concepción Callao; a) Epreuve; b) Defaite; c) Douce; d) Piano; e) Méditation.

21.20. La orquesta de la Estación interpretará: «Impresiones de Italia» (suite), G. Charpentier; a) Serénade; b) Sur les cisnes.

Información de actualidad referente a la Exposición de Barcelona.

23.00. Cierre de la Estación.

Radio catalana

19.00. Apertura de la Estación. Cotizaciones del Bolsín de la tarde. Audición de discos escogidos. En los intermedios: Noticias de Prensa.

20.30. Cierre de la Estación.

Famosas

Cocinas a gasolina, petróleo y alcohol.

Consumo por hora 12 Cts

Precios desde 18 Ptas.

La Cartuja

C. San Nicolás 41. Precio Fijo

PROBLEMA RESUELTO

¿No sabe Vd. qué regalar, en estos días de Ramos, a sus nuevos a su esposa o a su novia? ¿Cómo es un «Excelencia»? No es un juguete. Es una joya. No pesa nada. Se lleva en el bolsillo. Es la quintesencia del pequeño tamaño en los aparatos parlantes de primera calidad. Voz de gigante en cuerpo de niño. Sirve para toda clase de discos. Cuesta solamente 100 pesetas, pero su valor es inapreciable. Pida una audición a la Casa «Ancosa» - San Nicolás, 23.

Con satisfacción ofrecemos a los modernos fotografías ejecutadas con los procedimientos más en boga en Alemania y en París.

RULAN
Fotógrafo
Paisale, 10, Palma

Se alquila

Espacioso local
Darán razón: Calle S. Feo, 22, 1.º

orenzo Villalonga
DIABETES
Montesión, 50. Teléfono, 248.

Se publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

CRONICA DE SUCEOS

SUICIDIO POR "SPLEEN," SE DISPARA UN TIRO EN LA BOCA

UNA CARTA DIRIGIDA AL JUEZ EN TONOS HUMORISTICOS

LA VICTIMA TENIA UN CARACTER ALEGRE Y OPTIMISTA

¿Sufrió un acceso de locura?

Madrid 8 a las 22.—En el despacho de la Dirección de Seguridad se suicidó de un tiro de pistola el agente de policía José Manuel del Río López, de 30 años, que prestaba servicio en el despacho de la Dirección.

Permaneció desde las dos de la tarde en su despacho.

No fué oído el disparo por los ordenanzas, pues el suicida introdujo el cañón de la pistola en la boca.

El proyectil atravesó el cráneo y se incrustó en la pared.

Al entrar el ordenanza, a las cuatro, encontró el agente de bruces sobre la mesa.

El agente del Río deja esposa y tres hijos, uno de muy pocos meses de edad.

Según parece, la carta dirigida al juez por el suicida, está redactada en tonos humorísticos y en ella asegura el firmante que se mataba por «spleen».

Los demás funcionarios compañeros del suicida no aciertan a comprender las causas de semejante determinación.

El señor del Río tenía un carácter optimista y no se habían notado en él síntomas de contrariedad o amargura; por esto mismo se cree se debe tratar de desequilibrio mental.

El juez dispuso el traslado del cadáver al depósito judicial donde se practicará la autopsia a las seis.

Un matrimonio que vendió a su hijo

León 8.—Ha sido detenido un matrimonio que hace días vendió a su hijo, de cuatro años, a unos vendedores ambulantes.

Lo denunció la madre, que vivía separada del esposo; pero se ha comprobado que la venta la hicieron de común acuerdo.

El niño debe hallarse en Astorga.

Incendio en un hotel

Madrid 8 a las 22.—En un hotel de viajeros de la carretera de San Jerónimo un incendio causó gran alarma.

El fuego comenzó en el sótano y se propagó a la planta baja.

Acudieron los parques de bomberos que tuvieron que emplear carretas contra los gases por la densa humareda.

Tras grandes esfuerzos se consiguió dominar el fuego, evitando se destruyera el edificio.

Herido gravísimo en riña

Zamora 8.—En Fuentesecas el pastor Eustaquio Parral y Lucio González, discutieron.

Lucio dió una puñalada a Eustaquio, abriéndole el vientre, con salida de los intestinos.

Resultó gravísimo.

Choque

Vigo 8.—En la carretera de Redondela una camioneta de la matrícula de Pontevedra chocó con un auto del Centro Electromecánico, que conducía el teniente de Artillería señor Bolaños.

Misterioso robo

Detención de tres maleantes

Teruel 8.—En Medina del Campo el factor de la compañía del Norte Francisco Beneite, encontró en un lugar cercano a la estación, un montón de cartas abiertas que contenían cheques, letras de cambio, revistas y periódicos, que pertenecían a una saca que iba destinada a Segovia.

El Francisco hizo entrega de todo al jefe de la estación.

Se ignora si el robo se cometió en la estación.

La policía trabaja activamente para dar con los autores del robo.

Han sido detenidos tres maleantes que fueron puestos a disposición del gobernador.

Suicidio de un muchacho

Acababa de leer en un periódico el relato de otro suicidio en idéntica forma

Vigo 8.—En el pueblo de Labradores, José González, de 16 años, que se hallaba guardando vacas, se suicidó ahorcándose de un árbol, con una cuerda de atar animales.

Delante del cadáver se hallaba un periódico que relataba detalladamente el suicidio de un convecino en idéntica forma en que se ha suicidado el muchacho.

Perece ahogada en un pozo

Siendo extraída por sus padres

Almería 8.—En el pueblo de Oria, la niña de 10 años, Ana María Sánchez, extraía agua de un pozo para los borregos, a los que cuidaba, y cayó al fondo.

Pereció ahogada.

Fué extraída por sus padres.

Por una mala jugada...

... salen desafiados a la calle

Zamora 8.—Comunican de Toro que se hallaban jugando en un café a dominó Domingo Cano y Angel Rueda, ambos de 72 años.

Por una mala jugada salieron desafiados a la calle y Domingo disparó un tiro contra Angel, hiriéndole gravísimo.

Hundimiento de un piso durante un velatorio

Una niña resulta muerta y varios vecinos gravemente heridos

Vigo 8.—En Saiceda de Caselas, en la parroquia llamada Piconá, de aquel Ayuntamiento, se hallaban velando el cadáver de la vecina de dicho barrio Isabel Pérez Martínez muchos vecinos, cuando el piso se hundió estrepitosamente, cayendo revueltos con el cadáver, escombros y muebles a la planta baja cuantos se encontraban en la habitación.

Al oír el ruido que produjo el hundimiento acudieron otros vecinos que prestaron los necesarios auxilios.

Después de grandes esfuerzos se pudo extraer a los heridos y contusionados.

A consecuencia de las heridas recibidas murió la niña Rosa Pereira Rodríguez.

Los otros vecinos sufrieron heridas graves.

embajador de los Estados Unidos en España.

—El conde de Gimeno acudió esta mañana a Palacio para cumplimentar al Rey.

Al llegar se enteró de que el Monarca pensaba abandonar Palacio para presidir el Congreso de urología y decidió esperarle en el zaguan para saludarle.

En efecto así lo hizo y una vez despedido del Rey habló con los periodistas, diciéndoles que el Monarca estaba muy satisfecho del resultado del festival celebrado en el Teatro Princesa a beneficio de la Ciudad Universitaria y al anunciarle que esta noche salía para Sevilla el Rey le dijo que como coincidirían en la capital andaluza tendrían ocasión de hablar.

La Masa Coral de Mieres, formada por cien voces de ambos sexos, estuvo este mañana en Palacio y en el Salón de columnas interpretó diferentes canciones asturianas ante el Príncipe de Asturias e infantes.

Fueron muy felicitados por la familia real.

Las nuevas plantillas de Hacienda

Madrid 8 a las 22.—Son las siguientes:

Jefes superiores de Administración, 7.

Jefes de Administración de primera, 56.

Id. de segunda, 83.

Id. de tercera, 135.

Jefes de Negociado de primera, 713.

La escala de oficiales termina en oficiales de primera y los restantes son oficiales de diversas categorías.

Sánchez Guerra en San Sebastián

Se niega a hacer manifestaciones políticas

San Sebastián 8.—El señor Sánchez Guerra sufre un sencillo enfriamiento.

Se ha negado a hacer declaraciones políticas.

Celebró una conferencia con el representante de «La Nación» de Buenos Aires, en París, que le pidió alguna impresión política, no queriendo dársela Sánchez Guerra.

Se sabe que Bergamín le ha avisado que venía a dar una conferencia y rogándole que le esperara para conversar.

Se cree que esta conferencia tendrá interés político.

San Sebastián 8.—Sánchez Guerra confirmó que se entrevistó con Alba en París, añadiendo que ambos irán al Parlamento solos, sin formar agrupación política alguna.

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid 8 a las 20.—A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno y poco después el ministro de Estado; éste dijo que llevaba muchos expedientes.

Llegaron a continuación los ministros de Fomento y Justicia, el primero de los cuales dijo que acababa de levantarse de la cama para asistir al Consejo, pues está muy resfriado.

El último en llegar fué el ministro de Trabajo, que dijo que llevaba asuntos de poca importancia.

Añadió que seguramente esta noche después que termine el Consejo emprenderá el viaje a Ginebra para asistir a la reunión de la Sección de Protección a la Infancia, de la Sociedad de Naciones.

Pocos minutos después quedaron los ministros reunidos en Consejo.

A la salida

Al terminar el Consejo Carvia dijo que llevó ascensos de Infantería de Marina, unas becas a pescadores y asunto de los despidos de El Ferrol, sobre lo cual nada puede hacerse.

Berenguer dijo que no había nada fuera de la nota.

Añadió que se trabaja en las reformas militares; pero no para tan

pronto como se dice porque es muy complicado.

«Ya veremos si se puede hacer—dijo—o si se lleva a las Cortes.»

La nota oficiosa dice:

Se aprobaron:

Renovación de títulos de Deuda exterior emisión agosto de 1929 por otros de la misma Deuda con cupón.

Concesión de un millón 945.300 títulos mediante concurso con arreglo a lo dispuesto por la ley de administración de contabilidad.

Sometiendo a la aprobación del reglamento por que se regirá la Asociación de huérfanos de clases de tropa.

Reglamentación de los derechos pasivos de algunos aviadores incurridos en la ley de diciembre de 1916.

Reorganización de la Comisaría Sanitaria.

Ascensos del cuerpo de Infantería de Marina.

El Consejo se ocupó del asunto del despido de los obreros de El Ferrol.

Se dará una beca para el que tenga un oficio provechoso.

El ministro de Trabajo expuso sus impresiones del viaje a Barcelona.

Pudo apreciar la gran vitalidad de las instituciones mutualistas, espíritu de concordia y bien común, no obstante la variada ideología de sus componentes, entre los cuales las disposiciones acordadas por el Gobierno en el sentido de destruir las trabas intervencionistas, ha creado un ambiente de confianza en la actuación social del Gobierno.

Expedientes de convenios internacionales de Derecho Marítimo concluidos por la Conferencia Internacional de Bruselas en agosto de 1904 y abril de 1926.

Homenaje a Marcelino Domingo

En los discursos, el representante de la autoridad suspende el acto

Madrid 8 a las 16.—Anoche, en el Hotel Nacional se celebró un banquete de homenaje a Marcelino Domingo para celebrar sus éxitos en sus campañas en la tribuna de la Prensa y el rotundo cosegido por su reciente libro «A dónde va España».

Asistieron más de 400 comensales, leyéndose numerosas adhesiones.

Durante el acto reinó gran confraternidad y entusiasmo.

A la hora de los brindis se levantó Jiménez Asúa que con palabra fluida hizo una silueta detallada de Marcelino.

Examinó su personalidad como escritor y como combatiente político.

Se ocupó de la labor que ha realizado el homenajado para establecer el campo republicano, expresando la justicia del acto que se celebraba.

Habló luego Azafra, de la Alianza Republicana. Examinó la política española en los últimos años, estableciendo un paralelo de la obra de la dictadura y la política en Marruecos.

Su oración muy intencionada.

Examinó los orígenes y principales causas de los males que atraviesa España.

Luego habló Alvaro de Albornoz que se expresó con gran energía y en términos de fuerte oposición al régimen.

Enumeró los males que ha ocasionado, que tendrían fácil remedio en la república.

En último término habló Eduardo Ortega Gasset quien desde las primeras palabras adoptó tono violentísimo, censurando los rodeos y similares establecidos por los anteriores oradores.

Dijo que no podría acusar a nadie bajo un nombre simulado y tenía que determinarlo rotundamente.

En aquel momento el delegado de la autoridad ordenó la suspensión del acto.

Declaraciones de Berenguer

«España se encuentra valediente»

«Cuando lo permitan las circunstancias se levantará censura y se harán elecciones»

Madrid 8 a las 20.—El general Berenguer ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista portugués:

«España se encuentra convaleciente. Por eso la situación no puede ser normal.»

Ningún gobierno cometería la imprudencia de restaurar en 24 horas las libertades públicas.

Todos los ministros somos constitucionalistas y partidarios de la democracia y el Parlamento.»

Lamenta los incidentes que ocurrieron al advenimiento al poder, exagerados en el extranjero.

«Yo creo—dice—que después de una dictadura de seis años, tres meses y 13 días, no hay forma de hacer una transición más pacífica.»

Los gritos subversivos no tienen importancia.

En otros países suelen suceder casos análogos aun cuando las situaciones de régimen normal.

Cuando lo permitan las circunstancias se levantará la censura y harán elecciones.»

No abriga duda de que en la mayoría de las cosas tendrá mayoría.»

No niega que haya república en España, como existen monarquías en muchas repúblicas; pero núcleos pequeños, reduciendo el movimiento a ciertas capas sociales.

Se trata de un movimiento de torio.

La palabra República se puede usar como contraste de dictadura. Para la juventud tiene cierta importancia, como hace algunos años tenía la palabra Soviets.

Ve pocas probabilidades de triunfo para los republicanos en las próximas elecciones.

«Parte de las huestes republicanas—dice—son jóvenes que no tienen el sentido del deber.»

Sinceramente digo que el movimiento republicano no constituye amenaza seria para la monarquía.

Esta tiene un símbolo de tradición y permanencia, representa el pasado y está más en armonía con la tradición del pueblo español e internacional del mundo.»

Tributa elogios al Rey, resalta su erudición, caballerosidad e inteligente y espontánea simpatía.

Por ello es el hombre más popular de España.

Se muestra optimista respecto al futuro económico de España.

«La campaña contra la peseta—dice—es injusta, pues España no tiene más encaje oro que ningún otro europeo.»

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA

8 a las 24

Nortes 10

Alicantes 10

Andaluces 10

Orenses 10

Coloniales 10

Francos 10

Libras 10

Dollars 10

Liras 10

Francos suizos 10

Francos belgas 10

Pesos argentinos 10

Soldados de CUOTA

La Representación Balear del Nacional en Palma abre la matrícula para los individuos aegidos a los efectos de reducción del servicio militar fuera de filas.

Para informes: Calle de San Mateo, n.º 10-10 y en el «Bar América» de la Bolsa.

El Día publica diariamente 8 páginas

SALON RIALTO

Hoy a las 6

LOCA POR EL por Dorothy Mackail y Jack Mulhall
UNA AVENTURA EN CHINA por Karl Dane y Jorge K'Arthur

COMICA por Stan Laurel

ENCICLOPEDIA

Jueves: BARRIO LATINO por Carmen Boni y Iván Petrowitch

TAURINAS

Nuestros "fracasos",... ... y las orejas de Gil!

Gil Tovar, el olvidado, en una semana ha cortado dos orejas en la plaza de Madrid. El dolorosamente postergado novillero catalán—y al consagrarlo así no pretendemos librarle del tanto de culpa que pudieran haberle—triunfó el penúltimo domingo en la Catedral del Touro y volvió a triunfar, mayormente si cabe, el jueves siguiente. La información telegráfica que recibimos de dicha corrida se aleja bastante de lo que, unánime, ha opinado la crítica madrileña del gran torero catalán. Por esto, exponemos neamente, para que cada uno tenga lo suyo, vamos, no a rectificarla—pues no hubo error de información—pero sí a ampliarla debidamente...

El triunfo de Gil Tovar ha sido una cosa rotunda, definitiva, indiscutible. Pepe Romeo exalta sus faenas en «Informaciones», acusando su asombro. Eduardo Palacio, en «A B C», dice textualmente: «Ya se ha celebrado la corrida, y, efectivamente, Tovar ha sido el «relleno». Pero entendamos bien que clase de «relleno» fué. En los cigarros puros, por ejemplo, el relleno es lo peor, mientras que en los pasteles y bocadillos, el relleno es lo mejor. Bien; pues así fué la forma en que hizo de «relleno», en la corrida de ayer, el catalán Gil Tovar. Este *noy*, nacido en la propia plaza de toros de Barcelona, por tener su padre habitación en ella, como encargado de las cabellerías de aquel coso, está probando este año que es un gran torero. Lo demostró el domingo, y lo confirmó ayer, y cuenta, lector, que le tocaron los dos toros de más respeto, circunstancia que dió pábulo para que la gente, excesivamente perspicaz, creyese que el sorteo de las reses, si se había verificado, no había tenido, como preliminar, un buen acoplamiento de lotes». Coincide el criterio de «El Imparcial» en considerar difícil y peligrosa la prueba a que se sometió el novillero catalán: «Un éxito reciente, dos novilleros que vienen arrollando (Pepito «Bienvenida» y el hermano de Amorós) y unos novillos de mucho temperamento». Luego destaca la calidad excepcional de la faena, llena de armonía y de línea y al referirse al modo de veroniquar de Gil Tovar, exclama: «¡Qué elegancia, qué quietud, qué temple, qué dominio, manejando el capote, cargando la suerte, recogiendo y despidiendo al bicho de una manera matemática y bella! Otro crítico, de gran autoridad y solvencia, «Don Quijote», en su correspondencia de «El Liberal», de Barcelona, escribe lo siguiente: «Cataluña anda buscando un torero, y no se había enterado de que tiene en Gil Tovar una figura de primera fila. ¡Cómo viene el chico este año! Lo hace todo y todo bien. Es alegre su toro y despierta simpatía, llega al público. Su cuerda es la intermedia entre Márquez y Félix Rodríguez. Recuerda algo también a Ballesteros. El papel Tovar ha subido a las nubes.»

¿Es necesario seguir coplando? La primera corrida que toreó Gil Tovar con picadores fué en la plaza vieja de Palma, juntamente con Melchor Delmonte. Aquella corrida se organizó, puede decirse, gracias a cuanto se había escrito de Gil Tovar, entusiásticamente, en estas columnas. Afirmamos entonces que Gil Tovar era un torero excepcional que maravillaría a la crítica de Madrid en cuanto se lo propusiera. Un fracaso de Gil Tovar en Palma—que no nos hizo cambiar de opinión—le cerró las puertas de nuestra plaza. Otro fracaso en Barcelona. Un éxito en Zaragoza. Otro fracaso en Madrid. Y así, de tumbo en tumbo, ha estado cuatro años. ¿Qué le ocurría? Un poco de mala administración, otro poquito de mala suerte, un mucho de apatía. Pero, en cuanto Gil To-

var se lo ha propuesto ha maravillado al público de Madrid.

Los «aficionados» que silbaron al cronista cuando Gil Tovar fracasó en nuestra plaza ¡van a aplaudirle ahora que el torero catalán, en la plaza de Madrid, ha dado dos tardes memorables de toros?

Melchor Delmonte...

... ha «liquidado», a «Toledito»,... Se supo en Palma el domingo por un telegrama del diestro. La retirada de poderes a Aniceto se ignora todavía a que causas puede obedecer. Sin embargo...

Este mes Delmonte tenía que torear en Madrid. Le había sido ofrecida la novillada que se celebró el domingo, y que torearon «Revertito» y Alberto Balderas. El lugar que debía ocupar el mallorquín fué ofrecido a última hora, a «Félix Rodríguez II». ¿A qué se debió que no torear Delmonte? El cartel era excelente y Melchor tenía grandes deseos de refrendar su éxito de Madrid. ¿Hubo «mala negociación» por parte de «Toledito»?... Esperemos un poco. Todo quedará aclarado. Cabe señalar, únicamente, que la noticia fué bien acogida por su «club». No tenía Aniceto muchas simpatías entre los «delmontistas» por suponer errónea su administración. En esto, naturalmente, el cronista no tiene opinión.

La corrida goyesca

¿Quiénes van a torearla?

¡Gran ambiente tiene la corrida goyesca que organiza Pagés en la nueva plaza! Es el tema obligado de todas las tertulias taurinas. Se hacen cábalas sobre los precios y sobre el cartel. Acerca de todo esto, el representante de Pagés en Palma, Esteban Satué, repite a las consultas que se le hacen:

—Nada hay acordado en definitiva. Los precios no están fijados, todavía. Tampoco el cartel está ultimado. Claro que entre los nombres que suenan están los más probables. Mañana o pasado se sabrá con certeza. Entonces lo haré público inmediatamente...

Quinto Caldentey...

... torse el domingo en Tortosa

Esta noche embarcará para Barcelona, desde donde saldrá para Tortosa, el joven novillero Quinto Caldentey. En dicha plaza debe torear el domingo una novillada con picadores—en la presente temporada no actuará en otro género de funciones—alternando con Alberto Barcelona y «Niño de la Estrella». El ganado será de don Heracleo Carreño, de Salamanca, y según nuestras noticias, se trata de una novillada fina, bien armada y de peso corriente.

Los aficionados palmesanos aguardan con verdadero interés el resultado de dicha función, primera de la temporada que torea el finísimo novillero de Mallorca.—Z.

MILITARES

Servicio de la Plaza para hoy

Parada. — Regimiento Infantería de Palma número 61.

Jefe de día.—Comandante de artillería don Gerardo Martínez de Tejada.

Imaginería.—Otro del Regimiento Infantería de Palma número 61 don Francisco Muñat.

Hospital y provisiones.—4.º capitán de artillería.

Vigilancia.—13.º oficial del regimiento de infantería de Palma número 61.

Talla en la Sección de clasificación y revisión a las 9:15; dos Sargentos de artillería.

D. O. de S. E.—El Comandante Secretario, Antonio Rosselló.

Orden General de ayer

1.—Visita General de Cárcel.—Debiendo tener lugar el 15 del actual, la que determina el artículo 685

del Código de Justicia Militar, los Jueces instructores permanentes y eventuales de Plaza y Cuerpo, remitirán a este Ceutro antes del día 12, la relación a que hace referencia el art. 686 del mencionado Código y caso de no haber presos, lo manifestarán de oficio.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza, cumplimentará igual formalidad respecto a los presos existentes en la misma, que se hallen extinguiendo condena.

D. O. de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Gregorio Crehuet

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios, quienes podrán reclamar aquellos, acreditando su personalidad.

De Barcelona para Francisco Pons Ciudadela, 43, 84.

De Barcelona para Vizcaino San Pedro.

De Barcelona para Comos, calle Babas, 20.

De Barcelona para Manuel Alvarez, suboficial, Capitanía General Baleares.

De Sans (Barcelona) para Gerónimo Florit, Buenos Aires, 14.

De Madrid para Francisco Lugo Alvarez.

De Oviedo para Rullandriles.

De Reus para José Bonet.

De Ibiza para Margarita Planas, calle Boteria.

De Alcudia para José Minarro, calle Yeseros, 18.

De Montfalcone para Kruppwerke Bernort.

De Oyonnax para Convert, vapor «Djemilla».

De Aguilas para Arbona, San Agustín, 6.

De Alicante para Catalina Socias.

De Valencia (Puerto) para Miguel Mas.

De Fornalutx para Cook.

De Villacarlos para Martín Martorell Cruz Qués 11.

De Villacarlos para María Zaforteza, calle Zanglada.

De Aintree para Hale Hotel Alhambra.

De Pollensa para Isabel Murillo, 2.

De Birkdale para Eric Karby Pasenger Laconia Palma.

De Valladolid para Vicente Sergio, Call, 4.

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica . . . 761'3

Característica de la tendencia barométrica . . . F. S.

Dirección y fuerza del viento . . . N. W. 5

Estado del cielo . . . N.

Temperatura . . . 12'2

Humedad relativa . . . 78

Temperatura máxima del día 8 . . . 19'4

Id. mínima id. . . 6'2

Id. del mismo día al descubierta . . . 44'

Lluvia en 24 horas . . . 0'0

Telegramas recibidos

Alcudia 8 a las 11'0.—Viento E. N. E. freschón.—Mar marejadilla.—Cielo cubierto.

Andraitx 8 a las 9'00.—Viento Norte fresco.—Mar marejadilla.—Cielo barnoso.

Soller 8 a las 10'00.—Barómetro 761'0.—Termómetro 18'0.—Viento N. E. fresquito.—Mar gruesa.—Cielo lluvioso.

Vigla-Bajoll 8 a las 8.—Barómetro 762'3.—Termómetro 13.—Viento nordeste duro.—Mar gruesa.—Cielo y horizonte nubrosos y chubascos.

Ibiza 8 a las 9'30.—Barómetro 769'5.—Termómetro 15'5.—Viento N. fresco.—Mar rizada de norte.—Cielo nubroso.

EN EL COLEGIO MÉDICO PROVINCIAL

Conferencia por el Doctor don Juan Torres

El próximo sábado 12 de los corrientes a las 7 de la tarde dará en dicho Centro una conferencia el ilustrado doctor don Juan Torres, médico del Hospital del Rey, desarrollando el tema:

«Mi opinión de lo que debe significar Caubet en Mallorca desde el punto de vista de la lucha contra la tuberculosis».

HA QUEDADO CONSTITUIDA

La Asociación de Aparejadores Titulares

Esta Asociación ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente.—Don Juan Jaume Cañellas. Aparejador de la Diputación Provincial.

Depositario.—Don José Sebastián Sáez. Aparejador del Catastro.

Secretario.—Don Gabriel Roig Sastre. Aparejador del Ayuntamiento de Felanitx.

Vocales.—Don Andrés Amer, don Jaime Roig Sastre y don Fernando de Sanmartín Vasco, Aparejador del Catastro.

AUDIENCIA

Señalamiento

Para mañana a las once está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Julián Juan y Tomás, acusado de un delito de robo.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor Prada, y el procesado estará defendido por el Abogado don Jaime Muntaner y representado por el Procurador don Germán Ballester.

GACETILLAS

BULTOS ABANDONADOS—En el cuartelillo de la guardia urbana se hallan depositados a disposición de quien acredite ser el dueño, dos bultos que el guardia nocturno don Poncio Rosselló encontró abandonados en la plaza del Olivar.

EL CEPILLO DE LA SANGRE.—Abierto el día 31 de marzo próximo pasado, con las formalidades de costumbre el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 2 mil 664'20 pesetas depositada durante dicho mes.

LA COBRARI

El subsidio de Maternidad

Subsidios de Maternidad concedidos a las madres obreras que se indican, las cuales han acreditado hallarse inscritas en el Régimen de Retiros Obreros y haber cumplido las demás cláusulas que regulan la concesión del subsidio, cuyas beneficiarias pueden presentarse en la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros a percibir el importe de cincuenta pesetas cada una:

Doña Magdalena Rotger Rosselló y doña Margarita Bibiloni Pou, de la casa Bartolomé Pizá; doña Juana Reynés Catany, de la casa Carmelo Martínez; doña Margarita Perelló Perelló y doña Catalina March Mulet, de la casa Narciso y Luis Canals y C.ª; doña Margarita Crespo Aloy, de la casa Pedro Estrany; doña Antonia Amengual Aguilera y doña María Mas Pareira, de la casa Industria Española de Perlas Imitación S. A.; doña Esperanza Juan Sastre, de la casa «Hilandería S. A.»; doña Juana Alomar Martorell y doña Francisca Coll Grau, doña María Miquel Monjo y doña Esperanza Basoy Barceló, de la casa C.ª Arrendataria de Fósforos.

PARA EL SABADO

Conferencia

La señorita Sofía Cortés, delegada de la «Acción femenina», dará una conferencia, en el Círculo Mallorquín cuyo tema será «Proyecto de la Exposición Nacional del Trabajo de la Mujer Española y la digna representación que pueda tener en él la mujer mallorquina».

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Casilda y María Cleofé.

Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia de San Felipe Neri a la Virgen de los Dolores, Exposición a las seis y a las nueve. Misa mayor.

Por la tarde, a las seis y media, Septenario y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A Nuestra Señora del Rosario en la iglesia de Santa Catalina de Sena.

Art Metal
Muebles de acero de fama mundial
55 Ptas.
durante diez mensualidades
(4 cajones con cerradura)
Material de archivo vertical marca
«WA-L-IMP»
«ART-METAL» es la fábrica más importante en su género.

CASA MALONDRA
(FUNDADA EN 1906)
78 - JAIME II PALMA

EMILIO M. GAISSERT
(Sucursal) PALMA DE MALLORCA
Constitución, 14 y Pelaires, 96
(Teléf. 463)

(Casa Central) BARCELONA
Vía Layetana, 39.-2.º
(Teléf. 14132)

Ejecuta operaciones sobre toda clase de mercancías (FUTUROS) en las Bolsas Extranjeras

Seguros accidentes
Guardian Assurance Company Ltd.,
Seguros contra incendios
Reliance Marine Insurance Co. Ltd.,

Calzados Bazar Balear
Sindicato, 55 y 57

La Casa más conveniente para compras de calzados, por su

Alta Calidad y su Bajo Precio

Calzados de todas clases, para

Señoras, caballeros y niños,
a precios incompetibles.

Vendemos directamente de la

Fábrica al consumidor

Salón de lustrar gratuito para nuestros clientes

Rubí, 4.
(Sucursal)

Palacio del Calzado
Quint, 9, 11 y 13

FORDSON

Nuevo modelo - Tractor universal

30 H. P.

Magneto de alta tensión con ruptor.

Engrase por bomba y salpicadura.

Bomba para la circulación de agua.

Marcha en segunda labrando con t. isurco.

El más económico en el consumo.

Permite adicionarle 50 % de aceites pesados.

Es la marca más extendida en Mallorca.

Pidan referencias a los numerosos agricultores que lo usan.

Soliciten datos y demostraciones, sin compromiso, al

Agente exclusivo para Baleares:

José Noguera Llull
Calle Aragón, 70 al 78

¿Padece usted
INSOMNIO,
MAREOS,
FATIGA?

Tome usted Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.
No se vende a granel.

UNA ENCUESTA ¿Qué hay que hacer con la casa de Fr. Junipero Serra?

Continuando nuestra encuesta, publicamos hoy otras contestaciones recibidas de personalidades de Petra, recordando lo dicho en el artículo publicado en estas mismas páginas el día 2 del corriente, esto es, que «quien esto escribe, no ha puesto ni sugerido tan solo ni una palabra de las contestaciones que le han sido hechas, cuya exclusiva paternidad es en absoluto de los preguntados».

Remachada esta advertencia, sigamos con las respuestas a las tres preguntas sobre qué hay que hacer con la casa de Fr. Junipero Serra:

Don José Lladó, primer teniente de Alcalde de Petra, contesta así: «Creo mal hecho haber demolido dicha casa; lo que debía haberse hecho antes era comprarla, teniendo en cuenta que su valor aproximado era de unas 2.000 pesetas. El Ayuntamiento que rigió los destinos de este pueblo durante la Dictadura podía haberlo hecho perfectamente, y habría sido más grato a Petra, que no querer comprar y derribar toda una manzana de casas para un fin innecesario».

Tal como se encuentra ahora dicha casa, es casi imposible dejarla tal cual estaba; lo mejor, a mi parecer, es dejar en completa libertad al propietario de ella para que continúe haciendo lo que estime conveniente».

Don Jerónimo Rullán, Maestro Nacional jubilado de esta villa y Ex-Habilitado de los Maestros de la Provincia, nos da las siguientes respuestas:

1.º Respecto a la demolición de la casa donde nació Fr. Junipero Serra, opino que ha sido el mayor desacierto que se ha cometido en este pueblo de muchos años a esta parte. Estaba ausente de Mallorca cuando el derribo, y, al regreso, el día 1.º de marzo del corriente año, me enteré con indignación de tal hecho, que subió de punto al saber que no solamente estaba levantada la nueva fachada, sino que se habían derribado ya algunos tabiques interiores.

2.º En mi concepto debe reconstruirse la casa con las mismas piedras y sillares, dándole exactamente la forma y dimensiones primitivas,

encargando la dirección al más competente de los arquitectos y de acuerdo con la Sociedad Arqueológica, 3.º Una vez terminada la operación anterior, pueden guardarse, en la forma que tengan relación con el P. Serra, como la Pila donde fué bautizado, que está o estaba en la huerta de la Casa Rectoral, y algunos muebles de la época de su infancia. La limpieza y cuidado de la casa a cargo del Municipio de Petra, quien tendrá encargado a uno de sus empleados la custodia de la llave y servirá de Cicerone a los visitantes».

Don Sebastián Riera, médico y Jefe Municipal, nos dice:

1.º Que cuando se iniciaron las reformas en el interior de la casa de Fr. Junipero Serra, se debía de impedir, por quien primero tuvo noticias, que continuáramos, pues era deber sagrado conservar, tal y como estaba, la casa donde nació el Apóstol Colonizador de la California Septentrional, constituyendo una de las más grandes glorias de nuestro pueblo.

2.º Que estando no solo completamente derribada sino vuelta a reconstruir según planos modernos, para reunir las pequeñas comodidades indispensables a una familia numerosa, creo que es extemporáneo hablar de reconstruirla, pues suone muchos gastos y no volvería a ser la casa donde nació nuestro V. Serra, puesto que siempre sería una imitación, más o menos exacta, era moderna».

Don Guillermo Ribot, Abogado y secretario del Ayuntamiento, expone:

1.º El derribo de la casa en donde nació el venerable Fr. Junipero Serra, es cosa que no debió realizarse nunca.

2.º Realizar todo cuanto humanamente sea posible para volverla a su pristino estado, encargando, al efecto, la dirección de las obras necesarias a persona titulada de reconocida competencia.

3.º Adquirir la casa tal como ahora se encuentra, y una vez reconstruida en la forma indicada, adornarla con muebles y objetos de la época en que vivió Fr. Junipero, y mejor, si fuera factible, adquirir algunos que hubieran pertenecido a él. Para la compra de la casa y reconstrucción de la misma en su primitivo estado, podría apelarse a suscripción pública, no circunscrita a Petra ni siquiera a Baleares y España, sino ampliada a todos los países del mundo y de una manera especial a California, con la seguridad de que los californianos, dado el cariño, es-

tima y veneración que tienen demostrado sienten por el venerable Junipero, habían de nutrirlo abundantemente. Una vez comprada y reconstruida podrían entregarse las llaves al Ayuntamiento de Petra para que un empleado municipal cuidara de su conservación y aseo, sirviendo de «cicerone» a los que la visitaran, o mejor, entregar las llaves a un descendiente de Fr. Junipero Serra, a los fines mismos».

Continuaremos, en otro artículo, dando las contestaciones que hemos recibido, como fin, por hoy, a las mismas, he aquí la que nos escribe el «Fomento del Turismo» de Palma: «Es una verdadera lástima no haber actuado a tiempo para evitar la demolición de la fachada de la casa de Fr. Junipero Serra en Petra, máxime cuando el valor intrínseco de la misma no era grande».

No cabe duda que sería de una gran importancia y el mejor monumento que Petra puede dedicar a Fr. Junipero Serra al conservar su casa convirtiéndola en museo dedicado a reunir y mostrar lo que de él se pueda poner de manifiesto. Solo el poder contemplar su casa sería un acto merecido de devoción a su memoria y un gran aliciente para los californianos que en gran número visitan Europa y empiezan a venir a Mallorca.

Se debería reconstruir la fachada con los mismos materiales del derribo, si es posible».

Y hasta otro día. Conrado Doménech Maestro Nacional Petra, 5-IV-30.

Pollensa Reunión patronal

El domingo los elementos que componen la Federación Patronal Pollensina, se reunieron en fraternal banquete, el cual tuvo lugar en el Puig.

Tomaron parte en el acto un centenar de comensales. Después de servido el exquisito menú, el Presidente de la Federación Patronal Pollensina, don Pedro Aloy, concedió la palabra a don Miguel Cifre Serra, quien habló en nombre y representación del Gremio de maestros ebanistas y carpinteros. Enaltecía la labor desarrollada por los miembros que componen la Junta de Gobierno de la Federación Patronal Pollensina. Dijo que no obstante hacer únicamente dos años que se constituyó la Federación, eran ya en número de ciento sesenta los socios que la constituía, pudiéndose

decir por tanto que en aquellos tan algunos lugares estaban reunidas las fuerzas vivas de la población. El señor Cifre fue largamente aplaudido.

Siguió en el uso de la palabra don Rafael Morató, ingeniero Jefe de la Fábrica de Tipicos de don Pedro Bosch, quien el alció la labor desarrollada por la Federación Patronal Pollensina durante el corto tiempo que actúa. Expuso la conveniencia que para Pollensa tiene que se aliente la industria y a que ésta al movilizar capital y promover trabajo llevaba el bienestar al seno de cada familia.

Habló luego (don Antonio Bonnin, en nombre y representación del gremio de hojalateros dirigió breves palabras a los comensales, invitandoles a que ésta reunión no fuese la última, pues en ella se ha evidenciado la buena armonía que existe dentro de la clase patronal de aquel pueblo.

Siguió en el uso de la palabra don Martín Pons Gomila, como miembro del ramo de tejidos, dijo que antes de rendir homenaje a la Federación Patronal Pollensina, pedía un aplauso para el Secretario General de la Federación Patronal de Mallorca don Bernardo Palmer pues, éste ha sido el alma y el que en todo momento nos ha abierto el camino. La clase patronal de Pollensa tendrá que reconocerle en su día todos los méritos y los servicios que nos ha prestado. Dijo que levantaba la copa de champagne, brindando para que se consiga una fuerte unión entre la clase patronal.

Habló después don José Sastre Cabanellas. Dijo que él había sido el iniciador de la constitución de la Federación Patronal Pollensina, gestión que se impuso para aunar todos los ramos de la industria allí florecientes, para que todos los patronos cuando fuese hora pudiesen elevar una solicitud al Gobierno, en pró de la industria. Pues Pollensa, como bien sabeis, es uno de los pueblos que el Gobierno debe tener en más especial cuidado, por el numeroso turismo que constantemente le visita.

Sigue diciendo el señor Sastre, que con todo calor y fuerza apoyará a la Federación Patronal Pollensina, porque de ella depende el bienestar de la clase social, tanto obrero como patronal, pues, la clase patronal está completamente agobiada con los múltiples impuestos de que es objeto.

Seguidamente habló don José Palmer Soberats. Después de agradecer los elogios y aplausos de que habían sido tributados a su padre don Bernardo Palmer, excusó la

ausencia de una representación de la Federación Patronal de Mallorca, diciendo que era debido a impedirse gestiones en que estaban comprometidos, las cuales debían repercutir en favor de los intereses mallorquines; pero aun ausentes aquellos elementos yo os digo que la Federación Patronal de Mallorca, está entre nosotros espiritualmente. Honrame el trasmitiros el más fuerte abrazo de vuestros compañeros los patronos de Palma.

Don Pedro Aloy Gallard, Presidente General de la Federación Patronal Pollensina, quien dijo:

Señores: En este momento me embarga gran alegría y satisfacción porque hemos visto coronados con éxito rotundo nuestra gestión. Al reunirse aquí la Federación Patronal Pollensina no lo ha hecho en el sentido de ir a efectuar una comilona, no; al reunimos en ese amplio comedor ha sido para exponer con toda su amplitud la fuerza de la Federación Patronal Pollensina. A ella incumbe seguir tan victoriosos como victoriosos han sido los días que han pasado desde su constitución. Comprendo bien la palabra que nos ha dicho el señor Palmer, que el hallarse ausente la representación de la Federación Patronal de Mallorca, ha sido para beneficiar una vez más los intereses que todos nosotros mallorquines tenemos creados y debemos salvaguardar en todo momento, pero yo como Presidente que soy vuestro os digo, que muy en breve nos volveremos a reunir, y en ese día se estrecharán más los lazos de amistad y compañerismo con quienes a todo momento han velado para nuestros prósperos intereses.

Terminó dando vivas a la Federación Patronal de Mallorca y a la Federación Patronal Pollensina, los cuales fueron contestados por todos los asistentes en medio del mayor entusiasmo.

En contestación a los telegramas que se habían recibido, y de los cuales se dió cuenta a los asistentes, fueron cursados los siguientes despachos.

Gabriel Carbonell.—Palma.—Agradecido su telegrama y a los demás compañeros Federación Patronal. Federación Patronal Pollensina acuerda reiterar su adhesión a esa Sociedad.—Pedro Aloy.—Presidente.

Bernardo Palmer.—Palma.—Agra deciendo su saludo los reunidos testimonianle la gratitud de la Federación Patronal Pollensina.—Pedro Aloy.—Presidente.

Sóller Una subasta

Tuvo lugar la apertura de los pliegos presentados por las casas constructoras de furgones para proveer a la Compañía del Ferrocarril de Sóller de tres de dichos coches.

Únicamente se presentó al concurso la «Compañía Auxiliar de Ferrocarriles» de Beausain que se compromete a suministrar el material por la suma de 74.130 ptas.

Regularmente la Compañía propondrá al Consejo Superior de Ferrocarriles, los furgones que ofrece dicha casa, los cuales tendrán la misma longitud que los coches de viajeros, con tres compartimentos: uno para la ambulancia de correos; otro para equipajes y el tercero para el transporte de animales. Van provistos de perfecta iluminación eléctrica. Tienen, además, dos W. C.

Mercado local

Los precios por qué se ha regido nuestro mercado son los siguientes:

- Almendras: a 35 ptas. el hectólitro. Limones: a 8 ptas. la carga. Naranjas: de 15 a 20 pesetas la carga. Algarrobas: de 5 a 6 pesetas el quintal. Gallinas: a 1,65 ptas. la tercia. Pollos: a 1,65 ptas. id. Huevos: a 1,75 pesetas la docena. Conejos: a 0,65 ptas. la tercia. Aceite: Superior, de 28 a 30 duros la somada. Corriente a 26 y 25 duros. Orujo («pinyol d'oliva») a 6 pesetas los cien kilos.

Juan Casas Llompard

Ginecología y Partos Consulta de 11 a 1 - Miramar, 5.



Cine Moderno HOY «MIERCOLES SELECTO» a las 6

LOCA POR EL UNA AVENTURA EN CHINA COMICA por Stan Laurel - ENCICLOPEDIA

LA PIEL DE ZAPATO

HONORATO DE BALZCA

disfrutando de aquel precioso paisaje; allí podía permanecer indolente, soñador y sin deseos. Después de la visita del doctor, fué a pasearse y desembarcó en la punta desierta de una linda colina, sobre la cual está situada la aldea de San Inocencio. Desde aquella especie de promontorio, la vista abarca los montes de Bugey, al pie de los cuales corre el Ródano y el fondo del lago; pero lo que complacía especialmente a Rafael, era la contemplación, en la ribera opuesta, de la melancólica abadía de Haute-Combe, sepultura de los reyes de Cerdeña, prosternados ante las montañas como peregrinos llegados al término de su viaje. Un rumor uniforme y acompasado de remos turbó el silencio de aquella soledad, prestándole una voz monotonía, semejante a las salmodias de los monjes. Asombrado de la presencia de paseantes en aquella parte del lago, solitaria de ordinario, el marqués, sin salir de su abstracción, examinó a las personas que ocupaban la barca, reconociendo, a popa, a la vetusta dama que tan duramente le interpeló la víspera. Al pasar la embarcación por delante de Rafael, únicamente le saludó la señorita de compañía de la dama, infeliz sirvienta distinguida a quien le pareció ver por primera vez. Transcurrido un rato, cuando ya se había olvidado de los paseantes, desaparecidos prontamente tras la eminencia oyó cerca de sí el roce de un vestido y el ruido de unos pasos precipitados. Al volver la cabeza, vió a la señorita de compañía. Por su

azorado aspecto comprendió que deseaba hablarle y avanzó hacia ella.

Era una mujer de unos treinta y seis años, alta y delgada, adusta y fría, como todas las solteras, de mirada tímida, que no convenía ya con su porte indeciso, sin soltura ni elasticidad. Vieja y joven a la par, revelaba, en cierta dignidad de su actitud, la alta estimación que otorgaba a sus tesoros y a sus perfecciones. En cuanto a lo demás, se observaba en ella los gestos discretos y monásticos de las mujeres habitadas a quererse a sí mismas, sin duda para no prescindir de su sino amoroso.

—Caballero, su vida está en peligro: no vaya usted al Casino—dijo a Rafael, retrocediendo unos cuantos pasos, como si ya considerase comprometida su virtud.

—Señorita—contestó Valentín sonriendo—, hágame usted el obsequio de explicarse con mayor claridad, ya que se ha dignado venir hasta aquí...

—¡Ah!—replicó ella— a no ser el poderoso motivo que me trae, no me habría arriesgado a incurrir en el desagrado de la señora condesa, porque si llegase a saber que he prevenido a usted...

—¿Y quién se lo ha de decir, señorita?—objetó Rafael.

—Es verdad—asintió la solterona, parpadeando, al mirarle, como una lechuga expuesta a la luz del sol—; pero guárdese usted. Varios jóvenes que quieren echarle del balneario, se han conjuado para provocarle y obligarle a batirse con ellos.

La voz cascada de la vetusta dama resonó en la lejanía.

—Señorita—dijo el marqués—mi reconocimiento...

Pero su protectora salió escapada, al oír la voz de su señora, cuyo desentonado eco repercutía en las rocas.

misericordias se entienden y se auxilian siempre.

La ciencia por excelencia, es, sin disputa, la del interrogante. La mayor parte de los descubrimientos se deben al «¿Cómo?», y la sabiduría, en la vida, estriba quizá en preguntarse a cada paso «¿Por qué?». Pero, en cambio, esta presciencia ficticia destruye nuestras ilusiones. Así, Valentín, al tomar, sin premeditación filosófica, la buena acción de la solterona como tema de sus errabundos pensamientos, la encontró impregnada en hiel.

—Que se hubiera enamorado de mí una señorita de compañía—dijo para sí—, no tendría nada de extraordinario. Al fin y al cabo, tengo veintisiete años, poseo un título y disfruto de una renta de doscientas mil libras. Pero, ¿no es una cosa extraña y anómala que su señora, más arisca que un gato, la haya traído embarcada para que se aviste conmigo? Esas dos aniguallas, que han venido a Saboya para dormir con marmotas y que preguntan si hace sol al mediodía, ¿es posible que hoy se hayan levantado antes de las ocho y que hayan seguido mi camino, por pura casualidad?

La solterona y su ingenuidad cuadrágenaria acabaron por aparecer a sus ojos como una nueva transformación de aquella sociedad artificiosa y ruin, como un ardid mezquino, un torpe complot, una quisquilla de clérigo o de mujer. ¿Sería una patraña lo del duelo, o se trataría únicamente de asustarle? Insolentes y molestas como moscas, aquellas almas raquíticas lograron excitar su vanidad, despertar su orgullo, picar su curiosidad. No queriendo verse convertido en juguete suyo, ni pasar por cobarde, y disgustado quizá por el pequeño drama concurrido aquella misma noche al Casino. Se mantuvo en pie, acodado sobre el mármol de la chimenea, y permaneció tranquilo, entre la animación del salón principal, procurando no dar ocasión al menor incidente, pero examinando

las caras y retando a la concurrencia, en cierto modo, con su circunspección. Como un dogo seguro de su fuerza, aguardaba el ataque en su puesto, sin ladrar inútilmente. Poco antes de terminar la velada, dió una vuelta por la sala de juego, paseando desde la puerta de entrada a la del zillar y dirigiendo de vez en cuando una ojeada a los jóvenes que jugaban una partida. Al cabo, de unos cuantos paseos, oyó pronunciar su nombre. Aunque los contendientes hablaban en voz baja, Rafael comprendió fácilmente que él era el objeto de su discusión, y acabó por percibir al vuelo algunas frases cambiadas en tono más alto.

—¿Tú?

—Sí, yo!

—Lo dudo.

—¿Qué apostamos?

—¡Oh! acudirá.

En el momento en que Valentín, movido por la curiosidad de conocer el motivo de la apuesta, se detuvo para escuchar atentamente la conversación, salió del salón del billar uno de los jóvenes, corpulento y fornido, de buen aspecto, pero con esa mirada fija e impertinente, peculiar en las personas poseídas de su superioridad física.

—Caballero—dijo con toda calma, encarándose con Rafael—, he aceptado el encargo de hacerle saber una cosa, que parece ignorar. Sus cualidades personales desagradan aquí a todo el mundo, y especialmente a mí. Supongo a usted lo bastante cortés para dejar de sacrificarse por el bien general, y le suplico que no vuelva más al Casino.

—Señor mío—contestó friamente Rafael—, esa broma, usada ya en tiempos del Imperio en varias guariciones, está reconocida hoy como del peor gusto.

—No bromeo—replicó el provocador—. Se lo repito; su permanencia en estos lugares resultaría sumamente dañosa para su salud; el calor, las luces, el ambiente del

salón, el exceso de concurrencia, son perjudiciales a su enfermedad.

—¿Dónde ha estudiado usted la carrera de medicina?—preguntó Rafael.

—Me gradué de licenciado en el tiro Lepage, de París, y me doctoré en la sala de Censier, e' rey del florete—repuso el interpelado.

—Pues aun le falta una reválida—replicó Valentín—. Estudie usted y apruebe las reglas de urbanidad, y será un perfecto caballero.

Los jóvenes compañeros del retador, sonrientes unos y silenciosos otros, salieron del billar. Los restantes jugadores, percatados ya del diálogo, soltaron los naipes, para no perder detalle de aquella querrela, que halagaba sus pasiones. Sólo entre aquel concurso hostil, Rafael procuró conservar su sangre fría y no incurrir en la más ligera falta; pero, como su antagonista se permitiera un sarcasmo, en el que iba envuelto el ultraje en una forma incisiva e ingeniosa, le contestó gravemente:

—Caballero, hoy ya no está permitido abofetear a un hombre, pero no encuentro palabras para calificar su villana conducta.

—¡Basta!—dijeron varios jóvenes, interponiéndose entre los dos contrincantes—. Mañana se darán ustedes explicaciones. Rafael, salió de la sala, pasando por ofensor, después de aceptar una cita junto al castillo de Bordeau, en una pequeña pradera en declive, cerca de una carretera recientemente abierta y por la que el vencedor podía escapar a Lyon. Forzosamente, o habría de guardar cama, o abandonar el balneario de Aix, La sociedad triunfaba.

A las ocho de la mañana siguiente, el adversario de Rafael estaba en el punto designado, en compañía de dos testigos y un médico.

—Hace un tiempo soberbio para batirse y el sitio no puede ser mejor—observó con satisfacción, mirando alternativamente, la bóveda azul del firmamento, las aguas del lago y las

rocas, sin el menor recelo de contra-tiempo en el lance.

Luego, volviéndose hacia el médico, le preguntó:

—Si le alcanzo en el hombro, tendrá cama para un mes, verdad, doctor?

—Lo menos—contestó el aludido.—Pero deje usted en paz a esa mimbrega; de lo contrario, se le cansará la mano y no podrá dominar el pulso, y quizá mate a su adversario, en vez de herirle.

En aquel instante se oyó el rodar de un carruaje.

—¡Ya está aquí!—dijeron los testigos, que no tardaron en ver avanzar por el camino un coche de viaje, tirado por cuatro caballos y guiado por dos postillones.

—¡Vaya una manera de presentarse!—exclamó el adversario del marqués—Viene a morir en silla de posta.

En un duelo, como en el juego, los más insignificantes influyen en la imaginación de los actores, vivamente interesados en el éxito de un golpe. Así, el joven esperó con una especie de inquietud la llegada del vehículo, que permaneció estacionado al borde del camino. El anciano Jonatás fué el primero en saltar a tierra, para ayudar a descender a Rafael; le sostuvo en sus débiles brazos, desplegando cuidados tan solícitos como los que un amante pudiera prodigar a su amada. Ambos se internaron en los senderos que separaban la amplia carretera del sitio elegido para el combate, tardando largo rato en reaparecer; caminaban lentamente.

Los cuatro espectadores de aquella singular escena experimentaron una profunda emoción, al ver a Rafael apoyado en el brazo de su servidor; pálido y demacrado, marchaba como un gotoso, con la cabeza baja y sin pronunciar palabra. Habría sido tomado por dos ancianos igualmente caducos, uno por la acción del tiempo, el otro por las cavilaciones; el primero llevaba escrita

RENAULT

13 CV. 4 cilindros
desde
10.800

20 CV. VIVASIX 6 cil.
desde
12.950

Entre tantas promesas he aquí una realidad:

A pesar del alza del franco, y por las grandes ampliaciones efectuadas en sus célebres fábricas de Billancourt, que han permitido intensificar más aún su producción a la marca más popular de España, los ya famosos

Renault 1930 (13 CV. cuatro cilindros) y Vivasix (20 CV. seis cilindros) resultan hoy los coches más económicos en su categoría, por su coste, consumo y contribución. Sensacionales innovaciones y perfeccionamientos.

Toda clase de carrocerías
Consulten tarifas, pidan pruebas y detalles en

Automóviles RENAULT

Borne esq. Granvía - Palma
Ventas a créditos en largos plazos

Vinos puros para Mesa

de la calle Sindicato, 174.
Avisa a su clientela y público en general su próximo traslado a la calle Frailes, 23, por ampliación y comodidad del local.

Se vende un auto
pequeño de tres plazas en buen estado precio 1.100 ptas. y un carrito propio para reparto.
Informes: C. Justicia, 6. La Mundial.

Se vende o se arrienda
Fábrica de tejidos con varias máquinas en Pont d'Inca. Expléndido local propio para cualquier industria.
Informes: Casanovas & Arbona, Victoria, 6, 2.º.—Palma.

Motor eléctrico
de 10 a 12 HP. compraria.
Ofertas a Fábrica Ordinas. Mantecor, 12.

¡Alto! ¿A dónde vas?
Voy a que me arreglen mi reloj en casa del Relojero La Esfera calle Perrell, 14 y Fideas, 21, que los arreglan bien y económicos.

Tanto se vende como se alquila
en Establiments nuevo Chalet con vista panorámica, parada de tranvía, rodeado de terraza, jardín y verja, agua de lluvia y filtrada, garage con espacioso departamento útil para avícola. Para informes: Fomento del Turismo. Palma.

Productos S. P. A.
Tapagotas. Cemento impermeable. Absolutamente eficaces. Depósito, P. Conquista, 5 (Local «Gráficas Mallorca»)

Habitación
soleada todo confort y comida de 3 platos, cena 3 platos, vino y postre. Solo por 5 pesetas diarias.
Plaza Marina, 28 - 2.º.

Se desea una mujer
de 25 a 35 años para todo servicio. Presentarse de 9 a 12 al Formentor Salón.

Se desea camarero
buena presencia, paseando idiomas, buenas referencias.
Formentor Salón.

Traspasaría comercio
Punto céntrico, inmejorables condiciones. Informes: Brossa, 21. Palma. (frente Tienda Muebles Bosch)

Se vende
Camioneta «De Dion Bouton» con carrocería para reparto, motor 10 HP. 4 frenos en perfecto estado.
Informes: Garage A. Bibiloni, calle Pi y Margall teléfono 45.

Moto con sidecar
de 7 HP. vendería barato o cambiaría con moto pequeña de 3 H. P. Dirigirse a M. Garrido, Dureta, 6 Inca.

En el Terreno
Se alquila casa amueblada toda o parte. Gran confort, cuarto baño, agua canalizada, garage etc.
Informes: En El Día, Danús, 2.

¡ATENCIÓN!
Deseo ultimar la venta a precio regalado.
de un camión 2 toneladas y 1/2
un camión 1 tonelada y 1/2
un camión 1 tonelada
un camión 1/2 tonelada
un coche Sedan 6 plazas
un coche » 2 plazas
un coche » 7 plazas
tres caballos de carreras al trotar.
Informes: Calle Aragón, 12, propietario Antonio Fuster.

El Terreno
Se alquila casa, lindante con el bosque de Belver, calle Dos de Mayo número 2, amueblada o sin, preciosa vista al mar, todas comodidades.
Razón: Casa Juliá, Sindicato, 87 Palma.

Se alquila piso
En Establiments. Bien situado. Amplio y espacioso. Propio para veraneantes.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Se vende
Tienda de comestibles, por retirarse del negocio.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Camión
Chevrolet en muy buen estado cedería por poco precio.
Garage Balear.—Palma.

Pensión Ibérica
Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.
Se sirven comidas a domicilio.
Concepción n.º 9.—Palma.

Reparación
de Plumas Stilográficas.
Santa Teresa, Unión n.º 4.

Imprenta Martorell
Trabajos de toda clase y encuadernaciones a precios sin competencia.
Plaza Juanot Colom, 17. (Frente fonda Solliense).

Hermanos Alomar
Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 103.

Obras nuevas
Kretz.—Libro del Ingeniero y contramaestre industrial.
Kennedy.—Libro del ajustador mecánico.
Berardi.—La Moneda en sus relaciones cuantitativas.
Barriol.—Teoría y práctica de las operaciones financieras.
Gay de Montellá.—Vida económica y financiera de las Sociedades mercantiles.
Eernández y González.—El pastelero de Madrid.
Frank.—España virgen.
Conde de Keyserling.—El conocimiento creador.
Edwin.—Lejos de las alambradas. De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4.—Palma.

Aficionados a la Fotografía
Encarguen sus trabajos en nuestra sección especial y se convencerán de las ventajas que ofrecemos
RUL-LÁN
Palacio, 10. Palma

BALEAR PENSIÓN
Tomás Sbert
José A. Clavé, 3 - Pral. 1.º
BARCELONA
Conocida por muchas familias mallorquinas.
Siempre precios económicos

Industria acreditada
Se traspasaría dando facilidades de pago.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Taller de Maquinaria
Se vende
Se darían facilidades de pago a personas solventes.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Peluquería - Señoras
Se vende, punto céntrico y mucha clientela, por ausentarse su dueño.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Alquilo
tienda muy reducida con un solo cuarto y corral reuniendo todas las comodidades y otra con dos cuartos y espacioso corral, todo confort.
Informarán Hosiadot, 9, Seledad.

AMERICAN CIRQUE

Por primera vez a Palma. Instalado en el Solar del Cine OLYMPIA
EL MEJOR CIRCO QUE VIAJA EUROPA
Hoy a las 6'15 tarde
Selecta Función de Moda



A las 9'30 noche
FUNCION MONUMENTAL

Hoy todas las ATRACCIONES
y los CLONWS tan famosos que les tendrán una hora en franca carcajada

HERMANOS DIAZ

PRECIOS:
Sillas pista numeradas 3'—Ptas.
» » sin numerar 2'— »
Asientos GRADAS 0'80 »
Niños y militares sin graduación . 0'50 »

Destinos Públicos

De plantilla, sin examen y con retiro, para los licenciados del Ejército y Armada.
La Gaceta del día 1.º del actual publica una extensa lista con más de 2000 destinos vacantes de Repartidores de Telégrafos, Carteros, Peatones, Mozos de carga, Ordenanzas, Guardias urbanos, Alguaciles etc. etc. para todas las provincias de España.

Vacantes en Baleares: (Palma de Mallorca)
Ayuntamiento: 6 Guardias urbanos y 7 Guardias nocturnos.
Diputación Provincial 5 vacantes.
También hay destinos vacantes en Alaró, Santa Margarita, Calviá, Esporlas, Llubi y Capdepera.
Para informes al AGENTE DE NEGOCIOS MATRICULADOS: D. Rafael Lladó y Salóm, San Elias, 15 - Palma. Despacho de 8 a 9 mañana, de 2 a 4 tarde y de 8 a 10 noche.
Traer cartilla o pase.
Los que consulten por correo incluir sello para la contestación.

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preventiva de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.
De venta en principales Farmacias y Droguerías.
Administración: Rambla de las Flores, 18 - Entr.º BARCELONA



CASA CABOT
RADIOTELEFONIA
ELECTRICIDAD
PLAZA LIBERTAD 8,9 PALMA

PRODUCTOS A.B.C.

Instalaciones eléctricas
— Y —
Venta de material eléctrico
Instalaciones de grupos
Moto - Bombas
Presupuestos gratis
Sindicato esquina Merced

CALICIDA PIZA

Extrae rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas.
Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.
Es económico: 1'25 ptas. De venta en Palma; Farmacia Rover y en Barcelona Farmacia de don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.

Herboristería
La más antigua y bien surtida en
herbas medicinales para toda clase de enfermedades. Pedro A. Peña, 24 pral. (esquina a Luis Martí).

Se vende
coche Renault 15 H. P. Sedan 7 plazas 6 cilindros muy poco usado se vende por la mitad de su valor. Informes: Garriga Renault, Borne Esquina Gran Vía

LLOYD SABAUDO
Barcelona Sud América
SUPERTRASATLANTICOS
CONTE VERDE
9 MAYO
CONTE ROSSO
30 MAYO
España New-York
Via Algeciras - Gibraltar
SUPERTRASATLANTICOS
Conte Biancamano
28 ABRIL
CONTE GRANDE
12 MAYO
Agentes Generales en España
HIJOS DE M. CONDEMINAS
Barcelona, Rambla Sta. Mónica, 29 y 31
Madrid - Sevilla - Valencia - S. Sebastián - Almería
AGENTES EN PALMA DE MALLORCA
Calle Siete Esquinas n.º 6

LA MATERIAL
Productos refractarios.
Existencias de ladrillos de todas formas y medidas.
Tierras preparadas.
Especialidad en ladrillos circulares para gasógenos para motores de gas pobre, teniendo existencias de todos tamaños.
Se fabrican toda clase de piezas para todas las industrias bajo la presentación de planos o modelos.
Fábrica: Calle de San Mañín, 289, Arrabal
PALMA MALLORCA

Prevenga o cure
la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Grippe Asma, Coqueluche y Tuberculosis usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.
Obra más rápidamente y mejor que otros preparados
Depositarios: Valenzuela, Centro Farmacéutico y Dalmau.

NOTICIAS DE CATALUÑA

LOS DRAMAS DEL ALCOHOL

SANGRIENTO INCIDENTE EN UNA TABERNA

MUERE DE UNA PUÑALADA EL DUEÑO DEL ESTABLECIMIENTO

Homenaje femenino al general Lopez Ochoa

Trágica riña tabernaria en Badalona

Barcelona 8 a las 24.—En Badalona ocurrió anoche un grave accidente:

En la taberna de Luis Pradell, de la calle de Roger de Flor, entraron los hermanos Antonio, Gabriel y Juan Gilbert Martínez, de 32, 28 y 27 años, respectivamente, y naturales de Lorca (Murcia).

Con ellos entraron también Pedro Ruiz García e Isidro Ruiz Sánchez, naturales de Velez Blanco.

Bebieron más de lo regular y el dueño ordenó no les sirvieran más bebida.

No obstante el mozo, José Jacobo Egea, sirvióles y entonces se originó una disputa sobre el pago de dichas consumaciones.

Según parece, uno de los hermanos Gilbert sacó un arma blanca, resultando heridos el dueño y el mozo.

Aquel falleció en el dispensario y el mozo resultó grave.

Todos fueron detenidos.

También resultó herida de un balazo José Soriano, por un disparo que hizo el vigilante cuando intentaban huir.

A los elementos económicos Barcelona 8 a las 24.—La Liga de

Actuación Constitucional ha repartido un folleto dirigido a los elementos económicos, explicando el programa de la entidad.

La Exposición en homenaje a los iniciadores de la Exposición de 1888

Barcelona 8 a las 24.—La Exposición retrospectiva en los Almacenes Jorba, organizada en homenaje a la imborrable memoria de los iniciadores de la Exposición Universal de Barcelona del 88, será en breve trasladada a la Exposición.

A este fin el Comité directivo de la Exposición ha puesto a disposición del señor Jorba la sala del palacio textil, donde quedará instalada.

El "peuplé", será en adelante la "ueemeene."

Barcelona 8 a las 24.—En el local de la Unión Patriótica celebró una reunión presidida por el jefe provincial señor Gassó y Vidal, acordándose adherirse al nuevo partido de los ex-ministros de la Dictadura llamado «Unión Monárquica Nacional».

Exhibición de trabajos manuales de gente de mar

Barcelona 8 a las 24.—Tocan a su fin los preparativos para la instalación de la IV Exposición de trabajos

manuales de gente de mar.

Está exhibición, que ocupará una de las naves del Palacio de Alfonso XIII, está integrada por bellísimos ejemplares de buques en miniatura aportados por numerosos coleccionistas y por gente de mar, formando un conjunto admirable que llamará poderosamente la atención.

Interesante concierto

Barcelona 8 a las 24.—Para el domingo próximo la Banda Municipal prepara otro de sus interesantes conciertos, contando con el concurso del ilustre pianista Frank Marshall quien interpretará, acompañado por la banda, la admirable obra de Falla «Noches en los jardines de España».

El horario internacional de ferrocarriles

Barcelona 8 a las 24.—Con motivo del adelanto de la hora en Francia las compañías de ferrocarriles adelantarán una hora la salida de los trenes expresos.

Las damas de la izquierda catalana...

...homenajea al general López Ochoa

Barcelona 8 a las 24.—Organízase un banquete por algunas damas de esta ciudad en honor del general López Ochoa.

Asistirán los hijos del homenajeado.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 8 tarde: ULTIMO DIA A PRECIOS POPULARES

LA NOVELA DE UN MUJICK

Creación del famoso actor LON CHANEY

Y la preciosa comedia UN TIPO BIEN interpretada por WILLIAM HAINES

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular Capital suscrito 240.671.435 pesetas

Consejero - Delegado: EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA REPRESENTACION EN BALEARES

D. Luís Ferrer Arbona - San Bartolomé, 15 - Palma

Los periódicos expresan la confianza de que un pacto de tres potencias es ahora virtualmente seguro.

Esta tarde, el primer comité de la Conferencia celebrará una sesión para examinar los relatos preparados por los peritos sobre varios asuntos que todavía no han sido sometidos a la Conferencia en pleno.

Referente a la situación creada por la petición francesa de un aumento de seguridad, y por la pretensión italiana de paridad, no ha habido ningún cambio.

El ministro francés de Negocios Extranjeros, Briand, ha de volver esta tarde a Londres, su actitud habiendo sido aprobada por el gabinete francés.

Se da una importancia especial a la conferencia que Mac Donald ha de celebrar con Briand esta tarde en el edificio de la Cámara de los Comunes.

Antes de salir de París, Briand declaró en una entrevista:

«Estoy convencido de que se llegará a un acuerdo en Londres, entre las delegaciones francesa e inglesa y que no se alterarán las excelentes relaciones que existen entre ambas naciones. Este acuerdo significará un progreso decisivo en la causa de la paz mundial y del desarme.»

Egipto

Un crédito a favor de la familia de lord Carnavon

El Cairo 8.—Los periódicos escriben que el Rey firmó un decreto concediendo un crédito de 34.971 libras esterlinas a favor de la familia del difunto lord Carnavon, famoso egiptólogo, por compensación de los gastos de las excavaciones que condujeron al descubrimiento de la tumba de Tutan Khamen.

Turquia

Las relaciones con Francia

Ankara 8.—Ruchdy Bey declaró al representante de la agencia Wolff que las relaciones franco-turcas son excelentes, como también las relaciones turco-sirias.

ESPAÑA

Sentencia condenatoria

Cuenca 8.—La Audiencia ha condenado a Gabriel García y Leandro Ruiz Perez «El Penota», autores del asalto a la casa de campo de Segundo Gomez sita en los extramuros de la ciudad, hecho cometido en Octubre último y que causó gran sensación por las circunstancias especiales que concurrieron.

Por dicho delito se les condena a la pena de cinco años de reclusión.

Conferencia por el señor García Sanchiz

Sevilla 8.—Organizada por la «F. U. E.» se ha celebrado una conferencia a cargo del señor García Sanchiz, sobre el tema «Teresa y Teresita de Jesús».

El crucero «Miguel Cervantes», Vigo 8.—Procedente de El Ferrol ha entrado el crucero «Miguel Cervantes» y el submarino «B 3».

La duquesa de Aosta

Madrid 8 a las 22.—Ha llegado la duquesa de Aosta.

Estuvo a recibirla la Reina Victoria.

El Congreso Internacional de Abogados

Madrid 8 a las 20.—El Congreso Internacional de Abogados comenzará en Madrid el 2 de Junio.

Lo inaugurará el ministro de Justicia.

El día 3 asistirán los representantes de Francia, Bélgica, Portugal y Alemania.

Estarán representadas todas las repúblicas hispano-americanas.

Las obras del ferrocarril de Cuenca a Utiel

Reunión de fuerzas vivas

Cuenca 8.—Se ha celebrado una

do que está decidido a oponerse enérgicamente a nuevos gastos.

Consejo de ministros

Paris 8.—En la sesión del Consejo de ministros, Briand expuso la situación de la Conferencia naval confirmando que se mantendrá la opinión francesa expuesta en el memorandum de 20 de diciembre.

Reynaud, ministro de finanzas, habló de la constitución del Banco Internacional de reparaciones con condiciones favorables a la movilización de las deudas alemanas.

Inglaterra

Discurso de Baldwin

Manchester, 8.—En el discurso que pronunció anoche en esta capital, Stanley Balwin volvió a exponer la política de su partido, referente a los derechos de salvaguardia y a la unidad del Imperio.

Dijo que los derechos de salvaguardia dieron a la industria británica el arma que necesitaba para luchar contra la competencia extranjera.

Puesto que Europa no tiene el propósito de reducir sus tarifas es necesario que Gran Bretaña se ponga en situación de negociar de igual a igual con las demás naciones.

Referente a la unidad del imperio, declaró que las industrias deberían comparar sus recursos, y llegar a algún acuerdo para obtener el primer lugar entre los consumidores del Imperio.

El pacto de la S. D. N. y Mac Donald

Londres, 8.—Mac Donald, contestando en la Cámara de los Comunes a una pregunta referente al artículo 16 del pacto de la S. D. N., expresó el deseo de discutir el asunto con los jefes de los tres partidos políticos principales.

Pacto político internacional

Londres, 8.—En la Cámara de los Comunes, Mac Donald anunció su propósito de emprender Delegaciones con los jefes de los partidos de la oposición, para discutir la eventualidad de un pacto político internacional.

Lloyd George se asoció a dicha proposición, elogiándola vivamente.

El problema trigoero

Londres 8.—El gobierno está estudiando un proyecto para el uso obligatorio de cierta cantidad de harina obtenida con trigo cultivado en Inglaterra.

La restricción de las cosechas de té

Londres 8.—Han terminado favorablemente las negociaciones para la restricción de las cosechas de té, según las estaciones.

La conferencia de Mae Donald, Stimson y Wakatsuki

Londres 8.—Al terminarse la conferencia que Mac Donald, Stimson y Wakatsuki celebraron hoy, con asistencia de los peritos, dejaron entender que solucionaron todos los asuntos pendientes, menos uno.

Se cree que se discutió principalmente el traslado de 20.000 toneladas, que el Japón pide efectuar de la categoría de los contra-torpederos a la de los submarinos.

La Conferencia naval

Comentarios de la prensa francesa

Paris 8.—Los periódicos franceses continúan sus polémicas sobre el fracaso de la Conferencia naval y el tratado probable entre Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón, excluyendo a Francia y a Italia.

Situación actual

Londres 8.—El primer ministro celebró una conferencia, a las doce, con los jefes de las delegaciones americana y japonesa, Stimson y Wakatsuki, para revisar el trabajo de los principales peritos navales de las tres potencias, que se han reunido casi continuamente desde hace algunos días.

Se cree que se ha progresado de modo satisfactorio, sobre todos los puntos examinados, incluso, según el periódico «The Times», sobre el reemplazo de submarinos más pronto de lo que se había propuesto, para dar trabajo a los obreros de los astilleros japoneses.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Siria

Manifestación de lealtad a Francia

Beyrouth 8.—Con motivo de las fiestas del séptimo centenario de la independencia de Djebel Druse y Souleida, se produjo una gran manifestación de lealtad en presencia del alto comisario francés, Ponsot.

Italia

La Reina de Bélgica en Turín

Turín 8.—Procedente de Génova, legó a esta capital la Reina Isabel de Bélgica, que fué recibida por los príncipes de Piemonte y numerosas autoridades italianas.

Inauguración de una escuela de Aeroturismo

Milán 8.—El subsecretario de aeronáutica, Ricardi, acompañado por las autoridades locales, inauguró la escuela de aeroturismo civil, establecida en el aerodromo de Taliedo.

Mussolini, «superhombre», según el checoslovaco Kula

Palermo 8.—La administración provincial ofreció un gran banquete en honor de los delegados extranjeros en la Conferencia Internacional Horaria.

El delegado checoslovaco Kula

pronunció un discurso en el que hizo resaltar los progresos continuos y la disciplina del pueblo italiano, bajo la dirección de Mussolini, el «superhombre» en quien brillan todas «las virtudes de Roma antigua» (!) y que supo dar a Italia una sola alma y una voluntad única.

Alfieri en Génova

Génova 8.—El subsecretario de Corporaciones, Alfieri, acompañado por las autoridades locales, se fué al domicilio de la Federación de Gentes de Mar, donde instaló al nuevo presidente de la misma, diputado Bognotti.

Se trasladó después a bordo del vapor «Ausonia», donde pronunció un breve discurso, confirmando el interés del Gobierno fascista para con la Federación de Gentes de Mar.

La Congregación de asuntos orientales

Roma 8.—El Papa, por «motu proprio», declaró autónoma a la Comisión pro Rusia, instituida en 1925 en la Congregación de asuntos orientales.

El proceso de Gialdini

Roma 8.—Se anuncia que se juzgará en breve al financiero italiano Juan Gialdini, socio de Clarence Hatry, que fué detenido recientemente en Milán.

Cinco barcos de guerra

Roma 8.—El día 27 de abril se botarán al mar cinco barcos de guerra.

Sesión del Senado

Felicitación a Marconi

Roma 8.—En la sesión de ayer del Senado, el presidente anunció que envió felicitaciones a Guillermo Marconi, en nombre del Senado, con motivo del gran experimento que ilustró nuevamente el nombre y la obra del insigne colega.

El Senado aplaudió con entusiasmo.

Después, el ministro de aviación, Balbo, pronunció un discurso en el que hizo resaltar los progresos de la aviación italiana, tanto en personal como en construcciones afirmando que dentro de breve tiempo la aviación civil será formada exclusivamente de aparatos italianos.

Terminó saludando a aquellos que, trabajando por la potencia del arma celeste, asegurarán a Italia la gloria y la potencia en el cielo, según el llamamiento del «duce» ofreciendo al Rey y a la patria sus corazones, su voluntad y su vida.

Estados Unidos

Un llamamiento de Ghandi

Nueva York 8.—Ghandi hizo publicar un llamamiento al pueblo de los EE. UU. en el que dice que la simpatía de sus numerosos amigos no sirve para nada, sino obtiene una expresión concreta de la opinión pública a favor de la independencia de la India.

Crédito para mejoras en bases navales

Washington 8.—El Senado aprobó un crédito de once millones de dolares para mejoras en las bases navales de la costa occidental y en las islas Haway.

La ley seca

Puede acarrear una guerra civil

Nueva York 8.—El senador James Wadsworth declaró ayer que es posible que se llegue a una guerra civil en los Estados Unidos si no se abandona pronto la ley de prohibición.

Holanda

La Conferencia de Juristas

La Haya 8.—La Conferencia Internacional de Juristas examinando la nacionalidad de los extranjeros, aunque reconozca la evolución mundial hacia la igualdad de los sexos y el cambio rápido en la situación legal de la mujer, estableció una diferencia de derechos entre los sexos.

Política naval

La Haya 8.—El Parlamento holandés votó los primeros créditos destinados a la construcción de un nuevo crucero de 5.250 toneladas; votó también un crédito de 75.000 florines para la fortificación de los puertos de Tarakan y Balikpapan.

En el memorandum conteniendo las directivas de la política naval en las Indias holandesas, el Gobierno indica que Soerabaya deberá servir como base para la flota.

La protección de Java estará asegurada por el ejército de tierra, apoyado por la flota.

Unas guarniciones permanentes se estacionarán en los puntos importantes como Rarakan y Balikpapan, donde se perfeccionará la defensa anti-aérea.

El Gobierno declara necesario aumentar las fuerzas en las Indias holandesas con un crucero, cuatro destroyers y seis submarinos.

Francia

Carrera ciclista

Paris 8.—La carrera ciclista de seis días empezó.

Conferencias de Briand

Paris 8.—El ministro de negocios extranjeros, Briand, celebró varias conferencias con los ministros de negocios extranjeros de Checoslovaquia, Yugoslavia y Rumania.

Las reparaciones orientales

Paris 8.—Benés, Marinkovitch y Titulescu celebraron una conferencia referente a las reparaciones orientales que están en buen camino.

Condecoraciones

Paris 8.—El gran filósofo Bergson será nombrado Gran Cruz de la Legión de Honor.

El novelista Farrere y el pintor Jacquemille, comandadores de dicha orden.

El autor dramático Bourdet, oficial.

Se construirá en Paris un colegio danés

Paris 8.—El príncipe heredero de Dinamarca colocará el día 26 de mayo próximo la primera piedra del «College Danic» en la Cité Universitaire.

Inaugurará después la importante exposición de las obras de Anderson en la Biblioteca Nacional.

La situación financiera

Paris 8.—El Senado al empezar la discusión de la ley de finanzas escuchó el discurso importante que pronunció Caillaux sobre la situación financiera.

Germain Martin contestó afirman-

asamblea de fuerzas vivas para pedir que no se suspendan las obras del ferrocarril de Cuenca a Utiel.

La odisea del balandr «Sada»

Por rotura del timón, permaneció a la deriva, acabandoseles los viveres a los tripulantes

Santander 8.—Remolcado por la motora «San José» ha entrado el balandr «Sada», de la matrícula de La Coruña, tripulado por cinco hombres.

Estos han estado doce días en alta mar, sin ser vistos por ningún barco.

El 26 de marzo salieron de Santander con cargamento de cemento y el primero de abril doblaron la Estaca de Vares y por rotura de timón permanecieron a la deriva acabandoseles los viveres.

Quedaron extenuados, permaneciendo así, hasta que el día 15 le divisó la motora «San José».

Banquete a los «abuelos del socialismo

Discurso y anécdotas

Madrid 8 a las 16.—En la Casa del Pueblo se celebró un banquete de confraternidad socialista al que asistieron 19 «abuelos» del socialismo español, fundadores del partido con Pablo Iglesias, el Consejo de la Casa del Pueblo y representaciones de sociedades diversas.

El presidente de la Casa del Pueblo Trión Gómez pronunció un discurso de salutación, exaltando la labor de los organizadores del socialismo.

Díaz Gomez Latorre en nombre de los «abuelos» ensalzó la figura de Iglesias y relató anécdotas.

Los periodistas americanos en Madrid

Visitas al Museo del Prado, Palacio de Comunicaciones y Biblioteca Nacional

Madrid 8 a las 22.—Los periodistas americanos y extranjeros que encuentran en Madrid, acompañados del presidente de la Asociación señor Francos Rodríguez visitaron Museo del Prado.

El Académico señor Francés en rotunda del edificio pronunció breves palabras para explicar las mejoras introducidas estos últimos años obras adquiridas recientemente y valor artístico del Museo.

Los visitantes, acompañados de pues por el Director del Museo señor Alvarez Sotomayor, recorrieron todas las dependencias del mismo.

Después estuvieron en el Palacio de Comunicaciones, en cuyo salón de actos el señor Francos Rodríguez pronunció algunas palabras poniendo de relieve la importante misión que realizan los cuerpos de correo y telégrafos, añadiendo que debe llevarse a la práctica rápidamente las mejoras proyectadas en ambos campos.

El baron Rio de Tovia agradeció la visita a los periodistas, sirviendo a continuación un lunch.

A la una y cuarto y en visita rápida acudieron a la Biblioteca Nacional donde fueron recibidos por el jefe personal.

Recorren los parques públicos visitan el Palacio del Duque de Alba

Madrid 8 a las 22.—Los periodistas extranjeros recorrieron los parques públicos.

Visitaron el Palacio del Duque de Alba donde se les obsequió con un merienda.

Muestran agradecidos a las atenciones recibidas.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

IMPRESA DE «EL DIA»